

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Miércoles 3 de Mayo de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

HA TERMINADO LA INSURRECCION DE IRLANDA

EL SERVICIO OBLIGATORIO EN INGLATERRA

LA GUERRA EN LOS AIRES Y EN LOS MARES

RESUMEN

En la región de Verdun, los franceses efectúan ataques parciales, rápidos y violentos, para mejorar sus posiciones, quebrantadas por el continuo martilleo alemán. Dicen que han obtenido ventajas de orden táctico. Los franceses lo niegan. La situación, en su conjunto, sigue siendo la misma.

En el Oise, en los Vosgos y en el frente británico, continúan los combates, que sin duda, encubren planes meditados, pero que aparentemente, no acusan el desarrollo de una acción trascendental. Diríase que son debidos a la propia iniciativa de algunos jefes de sectores, deseados de impedir que sus soldados pierdan la capacidad ofensiva por un soterramiento prolongado en demasía.

Una columna alemana ha atacado las líneas francesas del Sur de Lassigny, por la parte que jalonan las aldeas de Attiche y de Hamel. Lassigny es una cabeza de cantón del departamento de Oise. Los aludidos burgos se sitúan a unos siete kilómetros al Sudeste de su caserío. El Oise está separado de ellos por una distancia de cuatro kilómetros solamente. Hamel se alza sobre un monte que domina la carretera de Noyon y el ferrocarril a dicha ciudad. Por esa calzada se puede ir a Noyon en dos horas.

Resulta, pues, que los alemanes atacaron en un frente de un kilómetro, avanzando al través de los campos de la comuna de Dressincourt, en las proximidades de Ribecourt. Penetraron en algunas trincheras enemigas. Un contraataque, según el comunicado de Joffre, expulsó de ellas. Y tras el breve choque, se restableció la calma. Varios cientos de infelices hablan derramado en vano su sangre.

Ahora bien. ¿Esa agresión era un reconocimiento ofensivo? Porque la zona Lassigny-Noyon es la más próxima a París, de todo el frente.

En los Vosgos no, se interrumpen las escaramuzas, que toman algunas veces el carácter de combates de consideración. Los últimos registrados tuvieron por teatro el Ban de Sapt, Tete de Faux y Largitzen.

Ban de Sapt, como ya hemos dicho en estas columnas, es una comuna que se extiende entre Saint Die y Senones, en pleno Este fronterizo. Agrupa varios pueblos, y el alcalde reside en Lannois, que es el de más vecindario.

Tete de Faux es una eminencia alsaciana de 1.210 metros, que se eleva a tres kilómetros al Oriente de las famosas gargantas de Bonhomme, ruta de invasión bien conocida, ya que por ella pasa el camino amplio y cómodo de Saint Die a Colmar.

Largitzen es un pueblo alsaciano, a diez kilómetros de Altkirch (región de Mulhouse), al Norte de Seppois-le-Bas, entre el citado Altkirch y la frontera helvética. Toda esta comarca es muy propicia a la guerra de movimientos, pero desde que se inmovilizaron los frentes, las trincheras cubren su suelo accidentado. El mando francés reforzó durante el pasado invierno las tropas del Sur de Altkirch. Temía un ataque por la frontera suiza; pero no ocurrió nada.

En las líneas inglesas, los alemanes aman los asaltos, todos los días, que tienen en perpetua alarma a los defensores de los salientes de Ipres, Frelinghien (sobre el río Lys) y Loos. Los gases asfixiantes y las minas son más empleados que las armas corrientes. La guerra farmacéutica y la guerra subterránea son las que triunfan en pleno siglo XX...

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Luchas parciales.
NAUEN, 2. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que al Sur de Loos penetró durante la noche en las trincheras que no pudieron huir.

En la región del Mosa han aumentado en intensidad las luchas de artillería, mientras que en la orilla izquierda del río la actividad de la infantería se limitó a combates con gran número de mano en los puestos avanzados al Noroeste de Ayocourt.

Al Sur del fuerte de Douaumont y en el bosque de la Caillette fué rechazado por nuestras tropas durante la tarde un ataque francés después de varias horas de lucha a corta distancia. Hemos mantenido nuestras posiciones sin interrupción.

Según ya se ha comunicado, el 30 de abril fué derribado, en lucha aérea, un avión francés sobre el fuerte de Chaume, otro al Oeste de la ciudad de Thierville, y otro al Sudeste de la ciudad de Verdun.

El teniente Boelcke derribó ayer, sobre el campo de Pfiffer de Althaus, al Norte del fuer-

te San Michel, un avión enemigo, que es el quinto de los por él destruidos.

Teatros oriental y balkánico de operaciones.—No ha ocurrido nada importante.—Firmado: Alto mando.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Posiciones ocupadas.

COLTANO, 2. Alto mando:

«En la zona del Adanello nuestras tropas de montaña, el día 29 de abril, después de haber escalado las ásperas pendientes del Alto Chiese, llegaron a las crestas rocosas que van del Crod, en el Crozzon de Fargonida, al paso de Cavento. Después de dos días de acampar sobre el hielo, nuestros soldados se apoderaron de las posiciones del Crozzon de Fargonida (3.062 metros), Crozzon de la Res (3.154 metros), Paso de la Res (3.255 metros) y Paso de Cavento (3.195 metros). Fueron hechos 103 prisioneros, entre ellos tres oficiales, y cogidas dos ametralladoras y gran cantidad de fusiles y municiones.

Ayer hubo acciones de artillería en todo el frente, más intensas en el Alto Cordevole y en el valle Raccolana, siendo rechazados débiles ataques de la infantería enemiga contra nuestras posiciones de la Marmolada, cuenca del Plezze y alturas de Podgora, al Este de Selz.»—Firmado: Cadorna.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Cañones.

PARIS, 2. Comunicado de las once de la noche:

«En la Champagne el tiro de la artillería francesa, dirigido contra una batería alemana en la región de Moranvillers (Norte de Prosmes), provocó varias explosiones y un incendio.

Otra batería alemana, batida por la artillería francesa al Norte de Massiges, ha sufrido grandes desperfectos.

En las Argonas ha continuado la lucha de minas, con ventaja para los franceses, en el sector de la cota 285 (Haute Chevauchée).

Al Oeste del Mosa lucha de artillería desde la región de Avocourt hasta Mort Homme.

Al Este del Mosa el bombardeo adquirió cierta intensidad entre la granja de Thiaumont y Damloup.

Las baterías francesas dispersaron varios destacamentos alemanes al Norte del bosque del Chauffour y acantonamientos al Noroeste del estanque de Vaux.

En el resto del frente el día ha sido relativamente tranquilo.

Aviación.—Ayer fué derribado un avión alemán por un piloto francés, después de un animado combate. El aparato cayó en las líneas alemanas, al Norte de Douaumont.»

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Ataques rechazados.

NAUEN, 3. Teatro italiano de la guerra.—En los combates sostenidos en la región de Adanello fueron hechos 83 prisioneros al enemigo, pertenecientes a las tropas alpinas.

En las Dolomiten atacaron los italianos esta mañana temprano las posiciones austro-húngaras en Cradodelantoda y Reifendo. Ambos ataques fueron rechazados.

LOS BALKANES

Se reanudan las hostilidades.

LONDRES, 2. Dicen de Salónica al Times que la nieve, habiendo dejado de caer, las hostilidades se han reanudado el 30 de abril en aquel frente.

Un violento cañoneo se ha realizado de una parte y de otra durante todo el día.

Sobre la derecha, las vanguardias británicas y las vanguardias enemigas han entrado en contacto por primera vez.

Una explicación del misterio montenegrino.

AMSTERDAM, 1.ª. Dice la Gaceta de Zurich:

«La reciente relación de los sucesos ocurridos a raíz de la capitulación de Montenegro, realizada por parte de los ministros que quedaron en el país, no da ninguna explicación del raro proceder del Rey Nicolás. Al contrario, pone aún más en tela de juicio el acto cometido por el anciano Rey, y es natural, por lo tanto, que en los Imperios centrales se piense que solamente influjos de índole extraña hayan ejercido una acción decisiva sobre él a última hora.

Sin embargo, parece que es otra la razón que dió motivo al proceder del Rey, que la que generalmente aducen sus enemigos. La situación era para él muy difícil, pues procuró quedarse en Scutari para seguir tratando desde allí con las autoridades austro-húngaras.

En el Konak de Cetinge ondeaba el estandarte de los Hapsburgos, y su carta de sumi-

sión al Emperador ya fué camino de Schoenbrunn. En este mismo instante trágico llegó—según estos mismos datos documentados informes—al Rey una carta desde Italia, que le hizo olvidar todos los pasos dados y desechó todo escrúpulo por el Trono y su prestigio.

El Rey Nicolás, no sólo había ingresado en sus arcas grandes cantidades durante su reinado de cincuenta y seis años, sino que ha sabido también administrar muy bien su fortuna y aumentarla considerablemente. Su nombre como gran concurrente a las Bolsas de Europa era tan conocido como su nombre de Rey. Sus enormes manipulaciones en la Bolsa de Viena el año de 1913, durante la guerra balkánica, llegaron a ser hasta célebres, por haber sido castigado su agente de Bolsa por las autoridades vienesas.

Lo mismo que en Viena, tenía el Rey de las montañas negras sus agentes en las Bolsas de París, Londres, Berlín y San Petersburgo, que casi diariamente operaban por él en gran escala. Estos capitales los empleaba el Rey exclusivamente en el Extranjero, y si bien se le podía dar la razón por la inseguridad constante de la situación política de los Balcanes, le ha sido, no obstante, fatal esta medida de precaución.

Antes de la guerra mundial, el Rey, como financiero prudente, había liquidado todos sus compromisos en Berlín y Viena y transferido sus capitales depositados en aquellas poblaciones, a Londres y París, donde ya tenía grandes depósitos.

Convencido de la victoria de los aliados, le parecía que sus capitales no correrían riesgo alguno en Londres y París. Tampoco pensó nunca en que la suerte pudiera ponerle en situación difícil con las Potencias de la Entente. Tanto más le sobrecogió la suerte de Serbia.

Su confianza en la preponderancia de la Entente empezó a subirse, y temiendo que su país corriese la misma suerte que Serbia, hizo ya entonces el Rey Nicolás todo lo posible para retirar sus capitales de los Bancos ingleses y franceses. Pero esos Bancos contestaron con evasivas, y siempre hubo nuevos inconvenientes, hasta que, por fin, el ejército de Koeves asaltó la puerta de entrada de Montenegro: el monte Lovcen.

Así el Rey Nicolás de Montenegro ha salvado su fortuna, pero ha perdido su Trono.

El camino para una inteligencia entre las autoridades montenegrinas y el Gobierno austro-húngaro está expedito. El Príncipe Mirko es el heredero legítimo del Trono, puesto que todos los demás miembros de la dinastía montenegrina han huido. No hay, pues, inconveniente alguno en conceder al Príncipe Mirko la regencia del Reino, que quedará en relaciones políticas con la Monarquía austro-húngara, y estamos seguros de que el pueblo montenegrino acogerá esta solución con simpatía, puesto que su ex Rey perdió en el momento más grave de su historia patria toda la simpatía que tuvo.»

DECLARACIONES DE ASQUITH

Los sucesos de Irlanda.

LONDRES, 2. En la sesión de la Cámara de los Comunes Mr. Asquith ha declarado que las comunicaciones normales estaban restablecidas entre Irlanda y la Gran Bretaña.

El presidente agregó que fijaría muy próximamente el día de la discusión de las interrelaciones referentes a Irlanda y a la moción en que se pide la dimisión de Mr. Birrel.

Asquith y el reclutamiento.

LONDRES, 2. El primer ministro, mister Asquith, ha dado a conocer esta tarde a la Cámara de los Comunes la decisión del Gobierno relativa al problema del reclutamiento.

Asquith declaró a la Asamblea que se presentaría un proyecto de ley estableciendo el servicio militar obligatorio para todos los hombres en edad de tomar las armas. (Aplausos.)

«A esta hora—dijo—el esfuerzo total del Imperio por el Ejército y la Armada alcanza la cifra de cinco millones de hombres; las tropas indias no figuran en esta cifra.»

Asquith ha agregado que los puntos de vista del Gobierno son los siguientes:

«Primero. El Ejército necesita 200.000 hombres casados que no se han alistado y los hombres reclamados por la ley presentada el jueves último.

Segundo. Estos hombres no pueden obtenerse tan rápidamente como el Gobierno desea por el sistema actual de reclutamiento.

Tercero. Dichos hombres pueden obtenerse para el Ejército sin causar perjuicio a la industria y al comercio.»

«El país—declara el primer ministro—tiene, pues, el deber de dar esos hombres al Ejército.»

«El Gobierno presentará una ley que pondrá fin a toda controversia.»

Asquith dirigió luego un llamamiento a la unión, afirmando que ésta no sólo es necesaria para el bien del Imperio, sino también que ejercería una influencia feliz sobre los aliados de Inglaterra.

«La situación militar y naval de los aliados no ha sido nunca mejor en su conjunto que ahora. (Aplausos.)

El Gobierno aceptará las grandes responsabilidades que le incumben mientras el país y la Cámara continúan dándole su confianza.»

«En el caso de que hayamos perdido esta confianza—añadió el Presidente del Consejo—, pido a la Cámara que nos lo manifieste claramente.»

Sir Edward Carson, diputado unionista, tomó la palabra después de Asquith.

«La cuestión—expuso—no es saber si hemos hecho mucho, sino si hemos hecho bastante para estar seguros de la victoria.»

Sir Carson agregó que se felicitaba de ver al Gobierno presentar una ley que ponga fin de una vez para siempre al problema del reclutamiento.

El proyecto de Asquith.

LYON, 2. El Times describe a grandes rasgos el proyecto de Mr. Asquith y dice:

1.º Tratará de las medidas que permiten hacer un llamamiento a los hombres casados que no se han alistado.

2.º Traslado a voluntad de las autoridades militares de los territoriales al servicio activo.

3.º Llamamiento de los jóvenes desde los diez y ocho años.

4.º Reenganche de los soldados al terminar su período de alistamiento.

5.º Llamamiento a filas de los exentos al terminar su plazo de exención.

6.º Reglamento definitivo de la cuestión del reclutamiento por una ley de aplicación permanente.

COMBATES EN VERDUN

Informes franceses.

PARIS, 2. Los contraataques franceses se suceden victoriosamente ante Verdun.

Con éxitos ininterrumpidos continuamos separando poco a poco al enemigo de sus objetivos y nos aproximamos nosotros a los nuestros.

Los más recientes son la recuperación de los terrenos efectuados por nuestras tropas en la orilla izquierda del Mosa, al pie de las vertientes del Norte de Mort Homme en la noche del 29 de abril y en el día 30.

Según los últimos informes, esas acciones nos hicieron dueños de las posiciones enemigas en un frente aproximadamente de un kilómetro y en una profundidad de 300 a 600 metros, donde nos mantuvimos sólidamente a pesar de los retornos ofensivos en que los alemanes se estrellaron el día 30 y en contra de su bombardeo continuo desde entonces.

Paralelamente, nuestros infantes, en la noche del 1.º de mayo, ejecutaron en la orilla derecha un brillante y fogoso ataque contra las trincheras alemanas establecidas en el Sudeste del fuerte de Douaumont.

El combate fué furioso y hasta llegó al cuerpo a cuerpo durante varias horas sin descanso.

Finalmente, la primera línea enemiga, en una extensión aproximada de 500 metros, quedó en nuestras manos, así como un centenar de prisioneros.

En la jornada del 2 de mayo los alemanes procedieron contra todo el sector oriental con un violento bombardeo, precursor de contraataque, que nuestras baterías hicieron en el acto abortar dispersando las unidades ya agrupadas al abrigo descubierto del bosque de Chauffeur y en el Noroeste del estanque de Vaux.

Esos dos éxitos tácticos delante de la cresta de Mort Homme y detrás del fuerte de Douaumont denotan la superioridad de nuestra infantería por su impulso al recuperar progresivamente el terreno que el adversario había logrado arrancar momentáneamente a costa de sacrificios horribles.

Las ventajas secundarias, digámoslo así, toman una verdadera importancia si se piensa que desde el 2 de abril el mando francés prosigue con felicidad los contraataques que se señalaron en los comunicados diarios que pasan casi inapercibidos, pero que constituyen en fin de cuentas un conjunto muy animado.

Esta suma de pequeños éxitos termina por darnos cuenta y aumenta su valor aun ante el contraste que presentan los esfuerzos totalizados é infructuosos de los alemanes desde sus grandes y costosos descalabros del 9 de abril.

Un episodio.

PARIS, 2. Los alemanes habían logrado penetrar el día 2 de abril en el bosque de La Caillette y querían explotar el éxito.

Se trataba de detener su avance, llevar nuestras líneas a su emplazamiento primitivo y mejorar nuestras posiciones entre Douaumont y las alturas del barranco de Fausse Cote.

La operación fué confiada a la división del general Mangin, y según el relato de uno de los jefes de aquel Cuerpo que participó en la acción, ésta fué ejecutada de la manera siguiente:

En la noche del 2 al 3 de abril se tomaron todas las disposiciones para el contraataque. Las tropas recibieron municiones, material, granadas, útiles, sacos de arena, etc.

Los batallones de ataque, con las secciones de ametralladoras, se pusieron en marcha franqueando los disparos de contención en orden perfecto.

El batallón de la izquierda tenía por objetivo las trincheras inmediatas del Sur de Douaumont, y el de la derecha se dirigía a las organizaciones situadas en el límite del Norte de la Caillette.

Debíamos atravesar los nudos de los ramales, sólidamente organizados; tomar varios fortines, recuperar un bosque sembrado de árboles cortados, torcidos por las granadas de grueso calibre, que oponían una barrera con las raíces y los hoyos esparcidos por el suelo.

En cuanto la orden fué dada, las olas asaltantes se dirigieron resueltamente adelante. Todos los soldados se distinguieron magníficamente.

Al llegar a la cresta a la vista del enemigo, fueron saludados por un fuego de artillería muy denso, combinado con los disparos de las ametralladoras, pasando por allí como si realizaran ejercicios.

El batallón de la izquierda desalojó a los alemanes de sus puestos avanzados, y el batallón de la derecha, aunque más lentamente, llegó pronto a la altura a cierta distancia del límite Sur del bosque de la Caillette.

La artillería enemiga hacía furor nivelando el suelo, al cual nos pegábamos con gran energía, quedando dueños del terreno a pesar del horroroso bombardeo.

Nuestra misión consistía entonces en ganar bajo el bosque, conjuntamente, los ramales donde los alemanes resistían y en desalojarlos de allí en lucha con granadas.

Hacia las dos de la tarde, el enemigo surgió de sus trincheras; pero el fuego de ametralladora, el cañoneo y los disparos de las ametralladoras les clavaron en sus sitios.

Durante la noche, la lucha bajo el bosque se acentuó.

En fin, gracias a tanta perseverancia y a las proezas individuales, el bosque de la Caillette fué recuperado pedazo por pedazo.

El barranco Nortetur, que vadea el bosque por el lado Oeste y que ofrecía una rendija peligrosa en nuestras líneas, fué tapado de tal suerte, que toda incursión alemana fué imposible.

La violencia de los bombardeos, los contraataques y los golpes de mano parciales del adversario estaban destinados en lo porvenir a sufrir fracasos ciertos. Todos los intentos, inmediatamente de producirse fueron contenidos.

Para comprender bien el heroísmo desplegado por nuestros hombres y el significado de las luchas, es preciso conocer el país, lleno de barrancos y laderas traidoras, que parecen, desde los dolores formidables de artillería que se verificaron, un rincón del infierno del Dante.

Cada avance sólo se conseguía mediante un enorme sufrimiento; cada elemento de trincheras tenía que ser defendido a costa de supremos sacrificios, y cada éxito local se tenía que repetir varias veces antes de que la conquista fuese cierta.

LOS SUCEOS DE IRLANDA

El comunicado del general French.

CARNARVON, 3. Lord French ha publicado el día 2 el siguiente comunicado:

«Dublin vuelve gradualmente a su situación normal. El condado de Cork está tranquilo, excepto el distrito de Affry Fernow, en donde al tratar la Policía de arrestar a dos hombres que se hallaban en una casa, encontró resistencia. Al llegar tropas de refuerzo se rindieron los ocupantes. Dos Sinn Feiners, heridos en la ciudad de Cork, en donde no hubo levantamientos, entregaron sus armas a la columna que iba practicando arrestos. Reina tranquilidad en el condado de Dextford, Sur de Irlanda.»

Las últimas noticias.

Las últimas noticias de Dublin dicen que los revoltosos han abandonado por completo al Banco, y que han sido capturados dos de los principales jefes. Unos quinientos prisioneros han sido conducidos a Inglaterra, y ya sólo quedan en algunos distritos aislados rebeldes que luchan sin entusiasmo ninguno. La revolución no ha logrado atraerse las simpatías del pueblo irlandés, que era una de las ilusiones que los Sinn Feiners compartían con los instigadores alemanes, quienes esperaban ayuda de los nacionalistas; pero sólo han encontrado intensa indignación y horror. El Times dice que la revolución ha puesto de relieve las disensiones que habla entre estos elementos que han recibido ahora un tremendo golpe.

Opinión de M. Hanotaux.

M. Hanotaux dice en Le Figaro, discutiendo la revolución en Irlanda, que Alemania ha detenido la respuesta a la nota de América hasta ver el efecto que causaba ésta en América.

Declara que las negociaciones con algunos irlandeses y americanos han sido dirigidas por el ministro de Estado alemán, Zimmer-

El Atontí comunica la existencia de una gran crisis de trabajo en Roma.

Según el Secolo, se encuentran sin pan 10.000 obreros en Milán, que hasta ahora estaban ganando lira y media por día.

El mismo periódico informa sobre demostraciones de hombres y mujeres en Milán en la Porta Venecia y delante del palacio, oyéndose gritos de «Abajo la guerra!».

La Policía prohibió la celebración de la fiesta del 1.º de mayo en la Casa del Pueblo.

LA RENDICION DE KUT-EL-AMARA

Referencias germanicas. NAUEN, 2. Comunican sobre la caída de Kut-el-Amara, que las tropas inglesas que estaban cercadas esperaban socorro después de haber consumido los víveres.

Inglaterra envió constantemente al jefe del Cuerpo inglés del Irak la orden de que atacase las tropas turcas de Felahie a cualquier precio, rompiendo la línea.

Después de enormes pérdidas, cesaron dichas tropas en sus ataques a Felahie, e intentaron enviar víveres a los sitiados, arrojando sacos de harina desde sus aviones, pero los aeroplanos turcos derribaron a los ingleses.

Entonces éstos intentaron de noche llevar víveres a Kut-el-Amara en un buque, pero los turcos se apoderaron del barco.

El general Townshend comprendió que ni los Cuerpos auxiliares ingleses, ni los rusos destacados en Persia, estaban en condiciones de llevarle auxilio, y el 27 de abril ofreció la entrega de Kut-el-Amara, con libre retirada.

Al exigir los turcos la entrega incondicional, propuso entonces Townshend la entrega de toda la artillería y un millón de libras esterlinas.

Los turcos insistieron en su demanda de entrega incondicional, que Townshend hubo de aceptar. El recuento de los prisioneros dió las siguientes cifras: cinco generales, 277 oficiales británicos y 247 indios, más 13.300 soldados.

La victoria turca es tanto más gloriosa cuanto que los soldados estaban metidos en un pantano hasta la cintura, luchando contra las dificultades de la estación y el clima. El asedio duró ciento cuarenta y cinco días, teniendo los ingleses durante éste enormes pérdidas; sólo en marzo y en abril, 20.000 hombres.

La rendición ocurrió un año después de la derrota inglesa en los Dardanelos.

El periódico turco Ikdan lamenta que el mariscal von der Galtz no haya podido presenciar la victoria.

En Constantinopla se ha observado que varias Casas de comercio inglesas habían enarbolado la bandera turca con ocasión de la victoria otomana.

La Norddeutsche Allgemeine escribe: «El pueblo turco puede mirar con orgullo el resultado de la lucha, con la que fuertes contingentes enemigos han caído en manos de sus incansables guerreros.»

Felicitemos al noble aliado turco con motivo de su nueva victoria y expresamos la firme confianza de que la hazaña sea un nuevo jalón del triunfo definitivo de Turquía sobre sus enemigos.»

El periódico danés Koebenhavn dice: «La campaña de la Mesopotamia ensombreció la historia guerrera de Inglaterra. El prestigio inglés sufre en Oriente el primer golpe; en cambio el prestigio turco se realza.»

El periódico sueco Svenska Dagblad dice: «La pérdida cuantitativa es grande, pero la moral es mayor. En el mahometano no puede producir nada bueno semejante derrota al medio año escaso del fracaso del prestigio británico en los Dardanelos.»

El diario holandés Telegraaf calcula el contingente de las fuerzas inglesas apresadas en Kut-el-Amara en 13.000 hombres, coincidiendo con los informes turcos, y en oposición con el parte oficial inglés, añadiendo el periódico holandés que lo ocurrido tendrá fatales consecuencias para Inglaterra.

Un miembro británico de la Conferencia de París expresó su esperanza de que el gran número de tropas indias que se encuentran

en Kut-el-Amara no comoverán la lealtad de la India.

El periódico suizo Berner Intelligenzblatt escribe: «Más que una nueva derrota militar, significativa para Inglaterra, país con millones de súbditos mahometanos, un revés que sufre con la entrega de Kut-el-Amara como gran Potencia islamita, y esto tanto más cuanto que entre los prisioneros se encuentran dos regimientos indios.»

La Neue Zuercher Nachrichten declara que la campaña inglesa en la Mesopotamia ha fracasado y que el prestigio inglés a las puertas de la India ha quedado destruido.

El periódico hace resaltar que en Turquía reina júbilo; pero que en San Petersburgo está de duelo, porque los rusos no podían desear la ocupación de la Mesopotamia por Inglaterra.

El periódico compara la derrota de Kut-el-Amara con la retirada de Gallipoli, declarando que ambas cosas derrocarán el prestigio inglés en el cercano Oriente, produciendo en el lejano Oriente profunda impresión.

Impresión en Suiza. LYON, 2. La capitulación de Kut-el-Amara ha producido en Suiza verdadera admiración por el heroísmo de los jefes y tropas de Inglaterra, según afirma el coronel Secretan en la «Gaceta de Lausana» de ayer.

EN MESOPOTAMIA

Cambio de enfermos y heridos. CARNARVON, 3. Una carta recibida del general en jefe turco Whallil pachá accede a cambiar los enfermos y heridos de las tropas del general Townshend por un número equivalente de prisioneros turcos y mahometanos.

Los barcos hospitalares y otros han sido enviados para dar comienzo a la evacuación.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Vapor inglés a pique. LONDRES, 2. Dice el Lloyd que el vapor inglés «Headenhall» ha sido hundido. La tripulación se ha salvado.

Transporte turco a pique. LONDRES, 2. Telegraaf de Atenas al Exchange Telegraph que, según un despacho de Salónica, un submarino británico que operaba en el mar de Mármara encontró cerca de Rodeste el vapor turco Cherteki Hairia, transportando tropas otomanas, y le echó a pique.

Buque perseguido. La estación radiotelegráfica de Santander comunica que a las veinte y treinta el vapor japonés Toyamamaru, hallándose en situación 46º 45 Norte, 7º 30 Oeste, dice que es perseguido por un submarino y pide auxilio. Ignórase la suerte que ha corrido el barco, por no haber dado nuevos detalles.

Hundimiento del vapor «Vinifreda». CORUNA, (Martes, noche.) Ha llegado el vapor español Juliana, trayendo 23 naufragos del vapor español Vinifreda, hundido en el mar del Norte, no se sabe si a consecuencia de una mina ó de un torpedo.

El Vinifreda, que hacía el servicio entre Inglaterra y España, había salido de Valencia para Liverpool el 24 de abril, con cargamento de frutas y vinos.

A las ocho y media de la noche del 30, navegando con mar bellísimo, el primer oficial D. Carlos Muruga, que iba en el puente, advirtió una fuerte trepidación, seguida de una gran explosión.

En aquellos momentos solamente estaban de guardia el mencionado primer oficial, el maquinista D. Agustín Irala, el timonel Manuel Pérez y el calderero Francisco Navarro.

Los demás tripulantes se habían retirado a descansar poco antes, y por eso estaban todavía despiertos cuando ocurrió el siniestro, y por eso no perecieron.

Algunos subieron desnudos a cubierta y pudieron ver todos que el Vinifreda se hundía rápidamente.

El timonel Pérez dió un enorme salto, y desde el puente cayó al mar. El primer bote que intentaron arriar estaba destruido y fué preciso soltar el otro, en el que embarcaron

cinco tripulantes; pero como el vapor aún marchaba, hizo zozobrar este bote, y los tripulantes, agarrándose a la quilla, consiguieron sostenerse a flote. También se agarró el timonel Pérez, que estaba cerca nadando.

Los restantes tripulantes embarcaron en un tercer bote y en el último el capitán.

Diez minutos escasos después de la explosión, se hundió el Vinifreda, sumergiéndose por la proa y rápidamente.

Cuando el tercer bote se dirigía a recoger a los tripulantes que se mantenían asidos al que había volcado, el timonel Pérez se soltó y quiso a nado ganar el primero; pero se ahogó en el corto trecho que le separaba del sitio donde esperaba la salvación. Fué imposible encontrarle. Era el muerto natural de Cádiz, y se había casado en Barcelona hace cinco meses.

Los naufragos permanecieron en las cercanías del naufragio hasta las cuatro de la madrugada, y gracias al tiempo espléndido, no se hundió el bote, a pesar de que hacía agua.

Las provisiones de bengalas que había en el bote se mojaron, y no pudiendo utilizar este medio de señales, decidieron los naufragos empapar las camisetas con petróleo, y atadas a un remo, prenderlas fuego, con lo que resultaba una gran antorcha, que fué advertida por el vapor griego Elpis, donde fueron recogidos los naufragos y atendidos cariñosamente.

A las siete de la mañana apareció el vapor Juliana, al que se trasladaron los naufragos. En el Juliana, que los trajo a Coruña, fué preciso darles ropas, pues algunos estaban desnudos por completo.

El capitán del Vinifreda se disponía a acostarse y estaba en ropas menores cuando ocurrió la explosión, y en esta forma dirigió el salvamento. Se embarcó en el bote sin tiempo para recoger la documentación, ni cosa alguna, perdiendo 2.500 pesetas. Los demás tripulantes también perdieron cuanto tenían a bordo.

Por efecto de la explosión, el calderero Francisco Navarro fué derribado sobre la caldera y se produjo quemaduras de pronóstico reservado en un brazo y en la cara.

El mayordomo, Eustaquio Bideganeta, se hirió en una mano, levemente. Los demás, están ilesos.

Declaración del capitán del «Vinifreda». CORUNA, (Martes, noche.) En cuanto llegó a este puerto el Juliana, desembarcó el capitán del Vinifreda y se presentó en la Comandancia de Marina para denunciar lo ocurrido.

Declaró que el vapor Vinifreda se llamó hasta 1903, Girgenti, que había sido construido en 1889 y cargaba 2.300 toneladas.

Figuraba inscrito en la matrícula de Bilbao, como de la Sociedad anónima La Flecha.

Añadió que la explosión se produjo en el costado de babor, por la escotilla número 2, y que de haber sido algo más atrás, hubiera dado en el departamento de máquinas y hubiera volado el barco en pedruzcos.

Los tripulantes. CORUNA, (Martes, noche.) Los tripulantes del Vinifreda no se atreven a afirmar si la explosión fué causada por una mina ó por un torpedo.

Llevaba el capitán catorce años a bordo, se llama Ignacio Imas, y es natural de Mundaca.

Eran los demás tripulantes: pilotos Pablo Muruga y Jaime Arrandiaga, de Mundaca. Maquinistas Agustín Irala, de Guernica, y Germán Sánchez, de El Grao de Valencia; mayordomo Eustaquio Bideganeta, de Ibaurregueta; marineros José Vázquez y José Gudé, de Santa Eugenia de Riveira; Bugio Maquieira, de Vigo; Leoncio Landaboso, de Elanchove; José Fernández, Manuel Alonso y José Hermida, de Bayona de Galicia; Ginés Barceló, de Garrucha; Gumersindo Enriquez, Manuel Pérez, Joaquín Fernández y Juan Rojo, de Caramiñal; Miguel Molina y Miguel Linares, de Benidor; Francisco Navarro, de Almería; Pablo Priegues, de Muros, y contramaestre D. José Pérez, de Riveira.

El vapor «Elpis». Recogió el vapor Elpis a los naufragos, cuando se dirigía a Marsella cargado de carbón; antes se había dedicado a transportar

tropas a Salónica, siendo dos veces, durante sus travesías, cañoneado y torpedeado por los submarinos alemanes. Tiene el palo lice rota por un torpedo.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Bombardeo de la isla de Syll. LONDRES, 2. Un despacho de Copenhague a la Agencia Reuter dice que aviadores ingleses atacaron el 23 de abril las fortificaciones alemanas de la isla de Syll. Un aeroplano alemán averiado fué remolcado hasta Tondern el 24 de abril.

Desde el ataque inglés del 25 de marzo, sólo Syll, sino también Tondern, Baibun y Scherrebek.

Barcos hundidos. CARNARVON, 3. El Almirantazgo anuncia que han chocado con minas en el Mediterráneo, y se han hundido, el yate armado salvado los capitanes y oficiales de ambos barcos, habiendo desaparecido seis tripulantes del Agua y siete del Nasturtium.

El «Fridland» se hunde. Un telegrama del Lloyd, recibido de North Foreland, comunica que ha sido recibido un radiograma del vapor holandés Batavia de que se hundía el vapor sueco Fridland, de 4.900 toneladas.

El «Patrie», hundido. CARNARVON, 3. Comunican de Nueva York, con fecha de ayer, que ha llegado de Nápoles el transatlántico francés Patrie. Los pasajeros dicen que el día 5 de abril, a la altura de Cerdeña, vieron pasar un torpedo a diez pies de la popa. Los oficiales dicen que el buque no llevaba armamento de ninguna clase. El Patrie pertenece a la matrícula de Marsella y desplaza 11.000 toneladas.

El caso del «Tubantia». AMSTERDAM, 2. El Handel Blad dice que se espera en breve una contestación definitiva referente al caso del Tubantia, pues en Berlín están convencidos de que el barco fué víctima de un submarino alemán.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

Mr. Gerard regresa del frente. BERNA, 2. Un telegrama de Wolff, de Berlín anuncia que el embajador de los Estados Unidos, que había sido recibido en audiencia en el gran cuartel general por el Kaiser, ha regresado esta noche a Berlín.

Contraproposiciones de Alemania. AMSTERDAM, 2. Personas relacionadas con los círculos diplomáticos alemanes creen que Alemania está haciendo contraproposiciones para el establecimiento de nuevas reglas referentes a la guerra submarina.

Mr. Gerard está en Berlín de vuelta del Cuartel general, y ha sido atacado por algunos periódicos alemanes.

Lo que dicen los corresponsales. WASHINGTON, 2. Los corresponsales en esta ciudad y en Nueva York de los más importantes diarios ingleses creen que el Presidente Wilson no quiere continuar más con Alemania la discusión referente a la guerra submarina.

El «New York Herald» dice que los miembros del Gobierno en Washington guardan un silencio especial, y que este silencio indica la firme resolución de mantener el programa original que fué dado a Alemania, ó sea concederle un plazo razonable para que responda.

Un artículo de Dernburg. BERNA, 3. El ex secretario de Estado alemán, Bernard Dernburg, examina en el Berliner Tageblatt la situación creada por la nota americana, que dice sólo se refiere al ataque submarino a buques no armados de pasajeros, y no alude al memorandum alemán sobre los mercantes armados. Reconoce que las exigencias de Wilson son penosas de aceptar por Alemania, puesto que el valor del submarino es preciosísimo.

En la contestación alemana se ha de atenerse a Salónica, siendo dos veces, durante sus travesías, cañoneado y torpedeado por los submarinos alemanes. Tiene el palo lice rota por un torpedo.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Mira lo que haces! —Por qué? —Porque una cosa igual hizo necesaria la muerte de Federico Baltus, exponiéndome yo a ir al cadalso y vosotros dos a presidio. —Bah! Con todo eso, tú estás vivo y nosotros libres. —Te lo repito: mira lo que haces. Cesa ya tan peligroso entretenimiento, en el que un día u otro terminarás por estrellarte. —A mi vez, te diré que hablas muy bien; pero si renunciase al ejercicio de esta «habilidad», ¿qué haría? La vida de placer en París cuesta cara. —Reflexiona que al falsificar ese pagaré cometes una verdadera locura. —¿Por qué? —Porque Pablo de Lange ha dado ese pagaré a Matilde, y ella te lo entrega a ti; la pista del falsificador está descubierta al punto.

—No soy tan tonto. Mis precauciones están bien tomadas, y sospecharían del universo entero antes que de mí. Por otra parte, aun poniéndonos en lo peor, Pablo de Lange, enamorado como está de Matilde, no se decidiría a formular una acusación contra el hermano de su amada.

—Suele uno dormirse en esa confianza, y despertar ante un triste desengaño.

—Te repito que no tengo nada que temer y que tiemblos sin motivo; el trabajo estará tan bien hecho, que el mismo Lange podría ser engañado. Espera un momento, y juzgarás tú mismo.

El falsificador avivó el fuego del hornillo en que estaban los hierros, volvió a su mesa y tomó dos frascos, que estaban perfectamente tapados, de entre los varios que se veían en la mesa.

El contenido del primero era blanco como el agua; el del segundo era un líquido color de oro de maravillosa transparencia.

Renato destapó este frasco, introdujo en él un pequeño pincel, y una vez empapado, lo pasó por encima de las palabras «veinticinco mil» y sobre los números que repetían la misma cantidad.

Tapó el frasco, tomó uno de los hierros que había en la lumbre, y acercándolo a su mejilla para calcular el grado de calor, lo apoyó sobre el pagaré, que había cubierto con un papel secante.

—Este poderoso reactivo —dijo— hará desaparecer la escritura. —¿Sin alterar el papel? —Alterándole momentáneamente; pero le devolveré en un instante su color prim-

tivo y su solidez. El líquido de que acabo de hacer uso no afecta mas que al manuscrito; la tinta de imprenta lo resiste.

Renato levantó el hierro y el papel secante, y, en efecto, no quedaba señal de la escritura; pero el papel había quedado como grisiento en el sitio en que había sido atacado.

Un segundo pincel, humedecido en el otro líquido incoloro, fué pasado por los sitios manchados, aplicando con el mismo procedimiento un hierro más pesado que el anterior.

Cuando estuvo terminada esta segunda operación, el papel, limpio, immaculado, no conservaba mas que la parte impresa, las palabras «pagado a la vista y al portador» y la firma de «Pablo Lange».

—Ahora—dijo Renato,—no queda sino llenar los blancos, y lo haré con un acierto que no podrás menos de alabar.

El hermano de Matilde cogió una pluma de ave, la cortó minuciosamente, la mojó en tinta, hizo diferentes pruebas en un papel, y después, con mano firme, escribió en el pagaré «cuarenta y cinco mil» en letra y en guarismos.

—Ya está—dijo soltando la pluma—he aquí cómo en un instante se ganan veinte mil francos.

—¿Y el presidio!—dijo Fabricio. —Bah!... ¿Acaso se ha hecho el presidio para los hombres listos? Además, ¿por qué esas suposiciones desconsoladoras?

—¿Quién es dueño de dominar sus presentimientos? Te juro que me parece que

ese pagaré va a causar la desgracia de los dos.

—¿Superstición!... Pero, en último caso, todo puede arreglarse: dame los cuarenta y cinco mil francos, y el pagaré es tuyo; le quemas, y una vez hecho ceniza, nada podrá inquietarte.

Fabricio tenía en el bolsillo una gran cantidad de dinero, y estuvo a punto de exclamar:

—¡Trato hecho! Pero se contuvo, y dijo tranquilamente: —¡Estás loco!... ¿Acaso yo soy rico?

—Lo serás algún día; tienes la dicha de ser sobrino de un tío millonario, mientras que ya no tengo mas que mi modesta «industria»... Así, pues, déjame dormir en paz, pues me caigo de sueño.

—¿No vienes conmigo? —No; tengo en esa otra habitación un sofá, en el que voy a echarme.

—Entonces, buenas noches. —Buenas noches, y tenme al corriente del menor incidente que pueda surgir.

—Pierde cuidado. ¿Dónde podré verte? —Dónde quieras, menos aquí; no pienso volver en mucho tiempo. Si me escribes, nada que pueda comprometerme, y por firma las letras X, Y, Z. En estos casos, toda prudencia es poca.

—Esa es mi opinión. —Baja sin hacer ruido, y para que te abran la puerta, da tres golpecitos en la portería; el portero creará que soy yo, y tirará del cordón sin preguntar. Fabricio siguió en todo las recomendaciones de su amigo, y en breve estuvo en la calle.

En la plaza de Chateau de Eau encontró todavía un coche, y cuarenta minutos después llegó a su casa y entró en su entresuelo de la calle de Clichy.

XXXV

Después de se marchó Fabricio, Renato Jaucelyn cerró su puerta con doble llave; pero en lugar de echarse en el sofá, según había dicho, volvió a sentarse en la primera habitación, mientras su frente contraída denotaba profunda preocupación.

—¡Esto va mal!—se dijo.—Esa joven me da miedo. Su firme voluntad, sus millores, su sed de venganza la hacen más temible que la justicia misma... ¿Consentiré que la justicia misma...? ¡Y si guirá Fabricio lo que se propone...? ¡Y si no lo consigue, el peligro es inminente!... no lo consigue, el peligro es madre de la sed. Dicen que la prudencia es madre de la seguridad: mañana mismo tomaré mis medidas, y al primer asomo de peligro intercederé, y al primer asomo de peligro intercederé, y al primer asomo de peligro intercederé.

Después de este monólogo, el hermano de Matilde dejó su sitio, que padre robó, corrió una de sus tablas, y apareció formar el fondo del armario, y apareció una especie de nicho, practicado en la misma pared; sacó de él un cofrecillo de hierro, que abrió, volcando su contenido sobre la mesa: eran paquetes de billetes de mil francos.

Renato los contó; había treinta de veinticinco billetes cada uno.

El joven sonrió, y dijo:

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Los recursos de Alemania.

LYON, 2. Los ministros de Hacienda de Prusia y de Baviera, de Hesse y del Gran Ducado de Baden, han declarado al redactor del «Lokal Anzeiger», respecto a los impuestos del Imperio, haber contestado al Gobierno que los Estados de Alemania tienen que soportar cada cual por su cuenta los resultados económicos de la guerra, y que necesitan reservar para este objeto sus recursos disponibles.

La carta atribuida al cardenal Mercier.

NAUEN, 2. La Prensa francesa publicó hace poco el texto íntegro de una carta apócrifa del cardenal Mercier, como contestación a la misiva del gobernador general alemán, von Bissing. En realidad dicha carta fué redactada por el redactor jefe del periódico belga «XX^e Siècle», M. Nothomb, y Anielle, colaborador del «Journal des Debats». El primero de éstos es órgano oficioso del Gobierno belga en El Havre.

Los Consejos generales.

LYON, 2. La primera sesión de los Consejos generales tuvo lugar ayer en todos los departamentos de Francia. En todas partes los presidentes pronunciaron palabras que demuestran la confianza, cada día más profunda, de todos los corazones franceses en la victoria final de los defensores del derecho y de la civilización.

M. Albert Notin, ministro del Trabajo, rindió homenaje a la unión de todos los franceses, «esta unión, sagrada—dijo—que constituye la desesperación de nuestros enemigos.» M. Antonin Dubost, presidente del Consejo general del Iser y presidente del Senado, saludó a los vencedores de Verdun y de Trebisonda, cupas banderas ondearán muy pronto juntas frente al Rhin.

En el Sena inferior, M. Paul Bignon, diputado, dijo que aunque tenga que prolongarse el inmenso conflicto actual, los aliados no pondrán las armas hasta quebrantar por completo el poder de Alemania. Es imposible una paz que no sea la revancha perfecta de la moral y del derecho, y por la cual han muerto tantos héroes.

El empréstito de guerra austriaco.

LYON, 2. Los periódicos austriacos traen detalles sobre el empréstito amortizable austriaco al 5 1/2 por 100 a largo plazo, emitido a la cotización efectiva de 92,50 por 100, y sobre la emisión de bonos del Tesoro al 5 1/2 por 100, ofrecidos en cotización efectiva de 95 por 100; estos últimos son reembolsables en 1925.

Estos detalles permiten apreciar lo siguiente: los suscriptores pueden hacerse adelantar tres cuartas partes de sus suscripciones por el Banco Austro-húngaro ó por la Caja de Préstamos de Guerra al tipo de 5 por 100.

De este modo obtienen, durante cinco años, el 10 por 100 de interés por el empréstito a largo plazo, y durante tres años, el 8 3/4 por 100 por los bonos del Tesoro.

Así, pues, el Banco Austro-húngaro y la Caja de Préstamos de Guerra son los que hacen casi todo el gasto del nuevo empréstito, tanto de renta amortizable como en bonos del Tesoro, y de este modo resultará, que por cada mil millones de renta amortizable al 5 1/2 por 100, y emitidas al 91,50 por 100, el público austriaco sólo entregará 175 millones de coronas, y el Banco Austro-húngaro prestará 750 millones al público, y por cada mil millones en bonos del Tesoro al 5 y 1/2 por 100, emitidos al 95 por 100, el público austriaco sólo entregará 200 millones, y el Banco Austro-húngaro prestará 750 millones al público.

Se dice que el Gobierno sueco va a pedir a la Cámara se vote un crédito importante para la defensa nacional. Este crédito ascenderá a unos 60 millones de coronas.

El Derecho Telegráfico sueco declara que este crédito se destinará de este modo: coronas, 40.300.000 para reforzar el ejército, principalmente en artillería pesada, material para Ingenieros, para la Intendencia y para equipo de las tropas territoriales; 12.229.000 coronas para reforzar la marina, sobre todo para submarinos y contratorpederos.

La Conferencia económica de París.

NAUEN, 2. En la Conferencia interparlamentaria económica de París sólo fué ligeramente tratada la guerra contra los productos alemanes, siendo los asuntos más importantes los fletes y cambios, de lo que tanto sufren los aliados de Inglaterra.

Un representante francés afirmó que los fletes para el carbón, desde Newcastle hasta Génova, han subido de 12 a 112 francos.

El diputado italiano Murattí pidió que Inglaterra preste dinero no sólo a los aliados.

Los delegados italianos, Ferrari, Marconi, Deagone y Crasani, declararon unánimemente como insostenibles las exigencias de los armadores ingleses, preguntando si no podría, con un poco de buena voluntad, ser mejorada por Inglaterra la situación.

Los representantes de la Duma.

NAUEN, 2. Los miembros de la Duma que van en viaje a Inglaterra han manifestado en Estocolmo que se proponían disipar el entubamiento de las relaciones ruso-inglesas, puesto que actualmente los objetivos recíprocos de ambos países son completamente opuestos.

Añadieron que Rusia mira con desconfianza a Inglaterra y se encuentra aislada. Inglaterra intenta, por consiguiente, retirar el crédito a Rusia; pero los rusos opinan que Inglaterra está obligada a prestarles apoyo monetario, y terminan diciendo que la Conferencia más bien parece dirigida contra Rusia que contra Alemania.

El conocido diputado de la Duma M. Miljukow confesó que la opinión en Rusia es muy mala.

En memoria de Shakespeare.

LONDRES, 2. En la reunión celebrada con motivo del centenario de Shakespeare, el embajador norteamericano leyó un telegrama de Wilson, expresando su admiración hacia la obra del ilustre pensador inglés.

Hablaron también los representantes de las

colonias y el representante de la Real Academia Española.

Manifiesto de los trabajadores ingleses. LONDRES, 2. La Liga nacional de trabajadores británicos ha publicado un elocuente manifiesto, señalando la absoluta necesidad de aumentar el número de combatientes para realizar los aliados el esfuerzo supremo combinado que ha de dar por resultado la victoria definitiva, y para poder enviar poderosos refuerzos a Oriente, a defender el honor y los intereses británicos.

Cómo fué muerto von der Goltz.

LONDRES, 2. Un telegrama de Bucarest a la Agencia Reuter anuncia que, según una persona merecedora de crédito, que acaba de llegar de Constantinopla, el mariscal von der Goltz ha sido muerto por un oficial del 17.º regimiento de Infantería de Anatolia, llamado Ali Abdallah, quien le ha disparado tres tiros de revólver.

El crimen ha sido cometido el 14 de abril, a las diez de la noche.

Los belgas.

EL HAVRE, 2. El Rey Alberto acaba de condecorar al teniente auxiliar Hipólito Dewit, el cual es un rico industrial de Bruselas que a los cuarenta y ocho años de edad se alistó como voluntario el 4 de agosto de 1914, con sus tres hijos varones y su yerno.

Los cuatro continuán en el frente, habiendo asistido a innumerables combates, y citados todos en la orden del día; algunos varias veces.

El día del cumpleaños del Rey Alberto se cantó el Te Deum en todas las iglesias de Bruselas, y la mayor parte de las tiendas estuvieron cerradas.

Sigue la lucha entre el Gobierno alemán y la Universidad de Gante.

A la deportación de Paul Frederic y Pirenne ha seguido la de otros cinco profesores, todos flamencos de nacimiento.

El Claustro en pleno ha elevado una protesta al gobernador alemán, haciendo un gran elogio de Frederic y Pirenne y declarándose solidario de los dos.

El gobernador ha suprimido el sueldo de los catedráticos que protestan.

Un solo profesor, Gabriel De Urcese, que lo es de Filología germánica, ha obedecido al Gobierno alemán.

La Gaceta de Alemania del Norte dice que el ejército belga, reducido a 50.000 hombres, está a punto de ser retirado del frente.

Es falso: el ejército belga es hoy más numeroso que al principio de la guerra, y la línea que ocupa (30 kilómetros) entre Nieuport y Steenstraete, es precisamente donde los alemanes mantienen un contingente de tropas más denso.

Hay allí nada menos que seis divisiones.

Von Bulow a Berlín.

GINEBRA, 2. Los Príncipes de Bulow han abandonado definitivamente Suiza, dirigiéndose a Berlín.

Su estancia en Lucerna ha durado exactamente seis meses.

Cámara de los Comunes.

LONDRES, 2. La sesión de hoy en la Cámara de los Comunes promete ser particularmente importante.

La primera hora será probablemente ocupada por los disturbios de Irlanda.

Los periódicos y todos los partidos consideran como inevitable la retirada de Mr. Birrell. En cambio es de esperar que lord Wimborne conserve su cargo.

Después de los disturbios de Irlanda, varios oradores pedirán explicaciones respecto a la campaña de Mesopotamia.

El Gobierno enterará después a la Cámara de los acuerdos tomados respecto del problema de reclutamiento.

Llegada de prisioneros a Berna.

BERNA, 2. En la noche del 1.º al 2 de mayo, los primeros transportes del segundo convoy de prisioneros enfermos han llegado a Berna.

A media noche ha pasado el primer tren con 489 militares franceses y belgas. Fueron acogidos en la estación con nutridos vivas de una población cariñosa, que les arrojaba flores.

Las damas de la Cruz Roja suiza y del Comité de socorros francobelga se apresuraron a acudir cerca de los soldados enfermos.

Estos tuvieron además la agradable sorpresa de recibir cigarrillos y flores de las artistas de la Comedia Francesa, que acababan de dar una representación, alcanzando un éxito colosal.

A las dos y cuarenta el convoy se dividió en varios trenes, dirigidos a Vevey, Laigle, Iverdon y Oberland suizo.

A la misma hora llegaba de Lyon un convoy de prisioneros alemanes, que fué encaminado hacia Zurich.

Solemnidad literaria.

LONDRES, 2. Un importante mitin se ha verificado en Mansion House, con motivo del tercer aniversario de la muerte de Shakespeare.

El marqués de Crewe representaba al Gobierno en esa ceremonia.

El embajador de los Estados Unidos y el arzobispo de Canterbury han rendido homenaje a Shakespeare, el primero en nombre de la nación americana, el segundo en nombre de la Iglesia.

Auxilio financiero a Persia.

PARIS, 2. Telegrafían de Teherán que las negociaciones que se entablaron recientemente entre Persia, Rusia é Inglaterra, con objeto de conceder al Gobierno persa un auxilio financiero, han terminado con éxito favorable.

Relaciones comerciales prohibidas.

LONDRES, 2. La Gaceta publica una larga lista suplementaria de Casas de países neutrales con las que está prohibido a los habitantes del Reino Unido tener relaciones comerciales.

Más tropas rusas.

MARSELLA, 2. Un nuevo contingente de

tropas rusas ha llegado esta mañana, siendo recibido con el mismo ceremonial que los anteriores y aclamado por la muchedumbre a los acordes de los himnos nacionales.

Una manifestación.

LONDRES, 2. La Unión del Imperio británico organiza para el jueves próximo una gran manifestación a la memoria del Lusitania.

Sin periódicos alemanes.

LONDRES, 2. Un despacho de Copenhague a la Agencia Central News, señala que no ha llegado ningún periódico alemán a Dinamarca ayer tarde, aunque los trenes llegasen a la hora ordinaria y transportasen el correo.

El general Townshend.

LONDRES, 2. Almirantazgo.—Un radiograma alemán asegura que el comandante Vallil pachá ha permitido al general Townshend conservar su espada, y dice que entre los prisioneros se hallan cuatro generales y 240 oficiales británicos.

Los efectivos alemanes.

LYON, 2. La guerra se nota cada día más en los efectivos alemanes; por esta razón el alto mando ha aumentado (cuanto le ha sido posible) el número de unidades de la Landsturm. Actualmente la Landsturm armada cuenta con 800 batallones, con algunos de los cuales han formado 26 regimientos.

El Landsturm no armado cuenta 171 batallones de armamento y un número indeterminado de batallones de obreros.

Todas las quintas del Landsturm han sido llamadas actualmente. Revistas periódicas disponen la utilización más amplia posible de dichos contingentes. Se incorpora a los inaptos. Se traslada a los hombres de la Landsturm no armada a la Landsturm armada. Se reemplazan poco a poco los batallones de obreros por batallones de prisioneros de guerra. Aunque la Landsturm no debe ser enviada a primera línea, en el frente francés se cuentan sus batallones en aumento cada día, y en el frente ruso lo menos hay cuatro Cuerpos de ejército.

Dice «Le Temps».

PARIS, 2. Escribe «Le Temps»: «La opinión pública española, aun siguiendo partidaria de la neutralidad, testimonia simpatías muy grandes por Francia é Inglaterra y tiende marcadamente a solidarizarse moralmente con ellas.

Las pérdidas de vidas españolas, los sangrientos y estériles esfuerzos de los alemanes en el Mosa, la crisis germano-yanqui, ejercen en el sentimiento ibérico una reacción favorable a los aliados, de la cual son recientes testimonios el recibimiento hecho a los académicos franceses en Madrid y la manifestación de los intelectuales españoles.

La política del conde de Romanones, cuyos sentimientos son conocidos, se desarrollará en una atmósfera cada vez más favorable a la causa de las naciones que defienden el derecho y la libertad de los pueblos.»

Mensaje australiano.

CARNARVON, 3. Un telegrama del gobernador general de Australia al ministro de las Colonias dice que tendría un gran placer en que se comunicase al Rey el siguiente mensaje:

«El pueblo de Australia envía a S. M. el testimonio de su profunda pena y simpatía por la pérdida de la valiente guarnición de Kut el Amara, lo que aumentará la determinación de los australianos de hacer todo lo que puedan para ayudar a S. M.»

El tercer centenario de Shakespeare.

LYON, 2. Con motivo del tercer centenario de Shakespeare, el Presidente de la República francesa ha enviado a S. M. el Rey de Inglaterra el telegrama siguiente: «A S. M. el Rey Jorge V, Rey de la Gran Bretaña y de Irlanda, Emperador de las Indias.

En el momento en que se celebra bajo el patrocinio de V. M. el tercer centenario de la muerte de Shakespeare, Francia no permanece indiferente ante esta gran manifestación literaria. No sólo nos asociamos al solemne homenaje que le rinden sus compatriotas, porque el genio de Shakespeare pertenece a la humanidad entera, sino porque en las partes más británicas de su obra universal nos complacemos en oír una voz que desde los tiempos remotos nos hace familiar el eterno espíritu de un pueblo amigo.—Raymond Poincaré.»

S. M. el Rey de Inglaterra ha contestado en estos términos:

«Señor Presidente: Aprecio en alto grado las frases con las cuales me aseguráis que el corazón de la nación francesa late lleno de simpatía hacia mí y hacia mi pueblo en el momento en que celebramos la memoria de Shakespeare. Que las impercederas obras de su genio ejerzan una influencia inspiradora que conserve siempre la estrecha amistad de nuestros países.—Jorge V.»

Un día «so de Malvy.

CAHORS, 2. El Consejo general ha elegido a M. Malvy, ministro del Interior, presidente, por aclamación.

Este manifiesto que le conmovió mucho esta manifestación de la unión sagrada, y agregó: «En esta hora, nuestro pensamiento, nuestro espíritu, nuestro corazón y todo nuestro ser está en la patria.

Seguimos paso a paso, con emoción infinita, los esfuerzos de sus heroicos soldados, que desde los Vosgos al mar del Norte ponen con sus valientes pechos una barrera infranqueable a la ola de nuestros agresores.

Participamos con todos los pueblos la exaltación de entusiasmo que suscitan el maravilloso valor y la indomable energía de los defensores de Verdun.

Sentimos, en fin, profundamente fiar en nuestra alma esa fe inmutuable de esperanza indefectible en los destinos victoriosos de Francia y de la República.

Nuestro ejército, siempre hermoso, cada vez más fuerte y animado del ardor y el entusiasmo que dan las causas justas, pronto agregará

AVISOS UTILES

TERAPEUTICA NUEVA PARA LA BLENORRAGIA INYECCIONES DE PERUSCABINO Tubo sonda-FORMULA "N" PARA LAS ENFERMEDADES...MATRIZ CAPSULAS GELATINOSAS DE PERUSCABINO FORMULA "N" PARA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL DE CAUSA EXTERNA PERUSCABINO Tero-FORMULA "D" Preparados especiales del Laboratorio Vidal (ORENSE) España

LA MEDALLA ESCAPULARIO metálica, autorizada por Su Santidad Pio X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de paño, la vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas. Teléfono 2.972.

rá a los nombres gloriosos del Iser, del Marne y de Verdun los de las victorias que liberen definitivamente al país.

Este esperará con paciencia el gran día, porque sabe que Francia hizo todo lo que pudo para evitar al mundo la horrible catástrofe; que, a pesar de su herida, Francia quiso más que el derecho y la justicia y las reparaciones necesarias; que, a pesar de todos sus esfuerzos para mantener la paz, fuimos brutalmente asaltados por el enemigo, cuya premeditación brilla hoy ante todos los ojos, y porque el país sabe, en fin, que no son sólo nuestro honor y nuestras libertades, tan cara-mente conquistadas por el genio francés, todo lo que hay hermoso en el mundo, hasta la propia vida de nuestra hermosa patria y el porvenir de los pueblos que están en juego.»

Malvy terminó afirmando que los franceses lucharán con toda su alma hasta conseguir la victoria definitiva de la más bella y noble de las causas.

LIBRO SENSACIONAL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS

MARRUECOS

Regreso de las tropas. TANGER. (Martes, tarde.) Anoche regresaron a sus campamentos las fuerzas expedicionarias que realizaron la operación ya anunciada.

Además de Sidi Talha y Taifi, ocuparon Sedla, situada en el camino de Tetuán, a unos cinco kilómetros del Fondak.

La operación resultó brillantísima, como las anteriores.

Hubo una veintena de heridos de las fuerzas regulares indígenas, que prestan servicios relevantes, dignos de ser encomiados, como auxiliares utilísimos.

Los rebeldes recibieron un castigo ejemplar; sufrieron muchas bajas y les fueron arrasados sus aduares.

INFORMES OFICIALES Las nuevas posiciones. Según comunica el general en jefe desde Tetuán, el comandante general de Larache lo participa haber terminado el repliegue de las fuerzas, después de ocupadas las posiciones de Sel-la-Zinat y Talha, que van cerrando la zona internacional.

En el tirote sostenido en el avance, en la fortificación de las posiciones y en el repliegue se han tenido las siguientes bajas, todas de las fuerzas regulares: siete indígenas muertos y treinta heridos; de éstos cuatro europeos, resultando el enemigo con numerosas bajas, no recogidas para evitar otras nuestras.

En la operación realizada ha tenido intervención muy importante el chérif Raisuli, que ha contribuido poderosamente a la escasa resistencia ofrecida en el avance, no obstante encontrarse la posición Sidi-Talha en lugar habitado por las más rebeldes kabilas de Anghera.

Las posiciones de Sel-la-Zinat y Sidi-Talha dominan el camino de Tetuán a T'nger y baten los valles de Garifa y Telata y las faldas de Yebel Zemzem, de las kabilas de Anghera y Wad-Ras; la de Sidi-Talha está enclavada en aquélla, jalona con Biban y Zinat la zona internacional, y envuelve con Sel-la, Yebel (monte de aquel nombre).

El general en jefe comunica también que ha felicitado al comandante general de Larache, D. José Villalba, por la importante operación y lo hábilmente desarrollada.

Malas digestiones Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

obtener por todo y sobre todo la victoria. Hemos, pues, que emplear cuantos medios nos permita nuestra conciencia. En el preciso momento de determinar en esta clase de concesiones pueden detenerse los votos de la nota americana. Estos cálculos, hechos con sangre fría, indicarán que el verdadero interés alemán. No está en el desquite, atribuir una importancia negativa a la cuestión desde el punto de vista del honor.

LOS BALKANES

Noticias de Grecia. El Epiro septentrional ha sido sometido de un modo oficial a la administración civil griega.

El príncipe Jorge de Grecia parte en breve por Sofía con dirección a Berlín. El príncipe oficial griega aprobó una resolución en la que prometen sacrificarse por los intereses del país y por el Rey, y resistir hasta la muerte todo enemigo extraño ó interno.

Los serbios. El Rey Pedro de Serbia ha expresado su opinión de que era imposible la cooperación activa del ejército serbio en la guerra de la Macedonia.

La moral del ejército serbio de Corfú es admirable, mostrando los soldados abiertamente su intención de desertar a la primera oportunidad que fué hallada sin estallar ante la embajada búlgara resultó en su examen de fabricación francesa.

El subdito serbio Buljevic, sospechoso del atentado.

Conflicto ruso-griego? Los periódicos londinenses dicen de un conflicto ruso-griego por el derecho de propiedad al monte y convento de Trebisonda, cupas banderas ondearán muy pronto juntas frente al Rhin.

En el Sena inferior, M. Paul Bignon, diputado, dijo que aunque tenga que prolongarse el inmenso conflicto actual, los aliados no pondrán las armas hasta quebrantar por completo el poder de Alemania. Es imposible una paz que no sea la revancha perfecta de la moral y del derecho, y por la cual han muerto tantos héroes.

El empréstito de guerra austriaco. LYON, 2. Los periódicos austriacos traen detalles sobre el empréstito amortizable austriaco al 5 1/2 por 100 a largo plazo, emitido a la cotización efectiva de 92,50 por 100, y sobre la emisión de bonos del Tesoro al 5 1/2 por 100, ofrecidos en cotización efectiva de 95 por 100; estos últimos son reembolsables en 1925.

Estos detalles permiten apreciar lo siguiente: los suscriptores pueden hacerse adelantar tres cuartas partes de sus suscripciones por el Banco Austro-húngaro ó por la Caja de Préstamos de Guerra al tipo de 5 por 100.

De este modo obtienen, durante cinco años, el 10 por 100 de interés por el empréstito a largo plazo, y durante tres años, el 8 3/4 por 100 por los bonos del Tesoro.

Así, pues, el Banco Austro-húngaro y la Caja de Préstamos de Guerra son los que hacen casi todo el gasto del nuevo empréstito, tanto de renta amortizable como en bonos del Tesoro, y de este modo resultará, que por cada mil millones de renta amortizable al 5 1/2 por 100, y emitidas al 91,50 por 100, el público austriaco sólo entregará 175 millones de coronas, y el Banco Austro-húngaro prestará 750 millones al público, y por cada mil millones en bonos del Tesoro al 5 y 1/2 por 100, emitidos al 95 por 100, el público austriaco sólo entregará 200 millones, y el Banco Austro-húngaro prestará 750 millones al público.

Se dice que el Gobierno sueco va a pedir a la Cámara se vote un crédito importante para la defensa nacional. Este crédito ascenderá a unos 60 millones de coronas.

El Derecho Telegráfico sueco declara que este crédito se destinará de este modo: coronas, 40.300.000 para reforzar el ejército, principalmente en artillería pesada, material para Ingenieros, para la Intendencia y para equipo de las tropas territoriales; 12.229.000 coronas para reforzar la marina, sobre todo para submarinos y contratorpederos.

La Conferencia económica de París. NAUEN, 2. En la Conferencia interparlamentaria económica de París sólo fué ligeramente tratada la guerra contra los productos alemanes, siendo los asuntos más importantes los fletes y cambios, de lo que tanto sufren los aliados de Inglaterra.

Un representante francés afirmó que los fletes para el carbón, desde Newcastle hasta Génova, han subido de 12 a 112 francos.

El diputado italiano Murattí pidió que Inglaterra preste dinero no sólo a los aliados.

Los delegados italianos, Ferrari, Marconi, Deagone y Crasani, declararon unánimemente como insostenibles las exigencias de los armadores ingleses, preguntando si no podría, con un poco de buena voluntad, ser mejorada por Inglaterra la situación.

Los representantes de la Duma. NAUEN, 2. Los miembros de la Duma que van en viaje a Inglaterra han manifestado en Estocolmo que se proponían disipar el entubamiento de las relaciones ruso-inglesas, puesto que actualmente los objetivos recíprocos de ambos países son completamente opuestos.

Añadieron que Rusia mira con desconfianza a Inglaterra y se encuentra aislada. Inglaterra intenta, por consiguiente, retirar el crédito a Rusia; pero los rusos opinan que Inglaterra está obligada a prestarles apoyo monetario, y terminan diciendo que la Conferencia más bien parece dirigida contra Rusia que contra Alemania.

El conocido diputado de la Duma M. Miljukow confesó que la opinión en Rusia es muy mala.

En memoria de Shakespeare. LONDRES, 2. En la reunión celebrada con motivo del centenario de Shakespeare, el embajador norteamericano leyó un telegrama de Wilson, expresando su admiración hacia la obra del ilustre pensador inglés.

Hablaron también los representantes de las

Ataques rechazados. LONDRES, 2. La noche última, el enemigo hizo volar una mina frente a Carency, sin embargo, ningún ataque de importancia, con granadas, en Loos, fué rechazado.

Hay actividad de artillería en los alrededores de Arras.

Ayer hubo siete encuentros aéreos, resultando dañados dos aparatos enemigos.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sigue la ofensiva. PETROGRADO, 2. Frente occidental.—En la región de Poulkarn, al Sudeste de Rina, nuestra artillería ha cañoneado con éxito una batería enemiga.

La artillería alemana ha bombardeado las posiciones de la estación y cabeza de puente de Kukul.

En un sector de las posiciones de Dvinsk, el fuego de nuestra artillería ha provocado un incendio en las trincheras enemigas.

Al Sudeste del lago Narotch, los alemanes intentaron desembocar de sus trincheras; pero fueron acorados por nuestro fuego y tuvieron que regresar precipitadamente.

Al Sudeste de la estación de Olyk, del ferrocarril de Rovno a Kovel, el enemigo intentó por tres veces un ataque contra el puente de Khromiakovo; pero fué todas ellas rechazado por nuestro fuego de artillería, fusilería y ametralladoras.

En la región del Cáucaso.—En dirección a Diarbakir, nuestros cosacos rechazaron energicamente a los turcos hacia el Oeste.

En dirección a Bagdad rechazamos hacia el Oeste a un importante destacamento enemigo, cogiéndole parte de su artillería y numerosos armones.

VIAJEROS ILUSTRES

Los académicos franceses

Conferencia del doctor Perrier.

En el Paraninfo de la Universidad Central dió una notable conferencia sobre «La decadencia de las razas y su pretendido fin» el doctor Edmundo Perrier, presidente de la Academia de Ciencias de París.

Comenzó examinando el fundamento científico de los argumentos que hoy se sostienen, con motivo del conflicto universal, acerca de los conceptos «nación» y «raza».

«Se acepta—dijo—como una verdad incontestable que existen razas humanas naturales y homogéneas. La Biblia señala tres; los viejos antropólogos, una más. Los filósofos franceses del siglo XVIII protestaron contra ese dogma, proclamando la igualdad de todos los hombres.

De 1835 a 1855, un erudito autor francés, Gobineau, escribió cuatro gruesos volúmenes para demostrar que la raza germánica estaba destinada a imponerse a las latinas y a dominar el mundo. España, Francia, Italia y Portugal debían desaparecer, cediendo su lugar a los germanos. Otras razas debían ser suprimidas sin consideración. El libro produjo poco efecto en Francia. En Alemania, que pasó de Confederación a Imperio, se fundaron Sociedades gobeinistas.

El error de los intérpretes de Gobineau está en suponer que consideró a los germanos como representantes puros de la raza aria, cuando se refería a los escandinavos, y siempre reconoció que los latinos pueden reclamar su parentesco con los primeros ocupantes aptos para civilizar Europa.

Se dice, confundiendo la noción de raza con la de tribu y nación, que hay algunas de aquéllas que están en continuo progreso y otras agotadas en los siglos precedentes. En el primer caso se supone a la raza germánica; en el segundo, a los españoles, italianos, portugueses, rumanos y franceses, pertenecientes a la latina.

Los principios a que obedece la desaparición de las especies animales no pueden aplicarse a las razas humanas. Ahí están como ejemplo de vitalidad los judíos, amenazados de destrucción siglos y siglos.

La destrucción brutal de los pueblos, involuntaria casi, casi inconsciente, entre los hombres primitivos se llama barbarie; ningún sofisma podrá evitar el epíteto de inhumana si se ejerce metódica, conscientemente, contra poblaciones inofensivas. El gran honor de los latinos es haber sentido los primeros todo el horror de aquella destrucción brutal y haber hecho los esfuerzos más nobles para evitarla.

Se dice que la condición necesaria para el triunfo es la organización, y que los latinos son incapaces de ella. Pero la organización ni se ha inventado ahora ni es privativa de una raza.

Grandioso es el fin ideal que proponían a su patria los antiguos filósofos alemanes, sintetizado en estas palabras de Kant: «Alemania está destinada a recoger, para asimilárselo, lo mejor que hayan producido las otras naciones.»

Pero ese ideal es el mismo de las razas latinas desde Roma. Ensalzó la labor civilizadora de España, tuvo elogios para la obra humanitaria del Rey Don Alfonso con motivo de la guerra, y concluyó diciendo: «Las razas latinas no han muerto; persiguiendo su ideal generoso, lucharán en pro de la universalidad de la máxima cristiana: «Amamos los unos a los otros.»

El ilustre conferenciante fué aplaudidísimo. En la Residencia de Estudiantes.

A las cinco y media de la tarde se reunió en la Residencia de Estudiantes una brillante representación de todo lo que en Madrid tiene algún nombre en las letras, las artes y la política.

Hizo la presentación de los ilustres huéspedes Bergson, Imbart de la Tour, Widor y Perrier, el presidente de la Residencia, señor Jiménez Frand.

M. Bergson contestó al saludo diciendo: «Nuestra venida a la Residencia pasó por dos fases: primero fué invitado como profesor para hablar a los estudiantes; nada podía complacerme más, porque el filósofo es siempre un estudiante, y ya que la filosofía quiere dejar de ser sistema para constituirse como una progresión a nuevos problemas, el filósofo debe estar dispuesto a emprender cualquier estudio nuevo. Pero no venía solo, y la invitación a la conferencia hubo de convertirse en esta magna y grata acogida.

Mis compañeros y yo nos sentimos emocionados viéndolos envueltos, no ya en una atmósfera, sino en una ola de afecto.

La admiración y el amor que Francia profesa a los españoles no están basados solamente en coincidencias de intereses ó de ideas, sino, y sobre todo, en algo más hondo: en la nobleza y en una igualdad de nivel moral.

Para terminar, saludó a la Juventud española en la persona de los profesores y de los alumnos. Fué ovacionadísimo.

El Sr. Royo Villanova dió la bienvenida a Bergson y a sus compañeros en nombre del ministro de Instrucción pública.

Luego se formaron animados coros, donde la conversación discurre amable y familiar, en una intimidad encantadora.

Entre los concurrentes estaban los señores Labra, García Prieto, Melquiades Alvarez, Maura (D. Antonio), Azcarate, Roselló, embajador de Francia, condesa de Pardo Bazán, Mr. John Walter, Menéndez Pidal (D. Ramón), Carracido, Simarro, Pedregal, Posada, Buylla, Pitaluga, Besteiro, Ortega y Gasset, Uña, Vicenti, marqués de Palomares, Cocagne, Végué, Morenito, Castro (Americo), Azaña, Prieto del Río, Gómez-Baquero, Ribera, Blay, González (José María), Rivera Pastor, Cabrera, Moreno-Villa, Castillejo, Ramírez Tomé, Alvarez Mendoza, Guillón, Eloorieta, María de Maeztu, Spottorno, Pierre Paris, Palacios Morini, Gancedo, Gómez

mez Ocerin, Buceta, Solalinde, Bolívar, Achúcarro, Orueta (Ricardo), Criado y Aguilar, Romero Calvet y varios otros no menos distinguidos.

En el Ateneo.—Conferencia de M. Bergson.

A las seis y media de la tarde dió en el salón de actos del Ateneo, M. Bergson, su anunciada conferencia sobre «El alma humana».

Imposible describir el aspecto del Ateneo ni citar nombres de los concurrentes; baste decir que no cabe una sola persona en las localidades del salón y que, a pesar de haberse limitado las invitaciones, no fueron pocos los disgustos de la Junta por no poder dar entrada a cuantos lo solicitaron.

A la hora en punto, el Sr. Ortega Gasset, acompañado de M. Bergson, ocupó la tribuna entre los aplausos de la concurrencia.

El Sr. Ortega Gasset hizo un breve y elocuente discurso presentando al ilustre filósofo francés. Con palabra cálida y precisa dibujó la figura de este sabio insignie, y supo agradecer en frases sinceras y corteses el honor que da con su presencia a la tribuna del Ateneo, por donde pasaron las figuras preclaras, más preclaras, en el saber humano.

Un aplauso cerrado estalló al finalizar el Sr. Ortega Gasset sus breves y oportunas frases. Acto seguido, M. Bergson comenzó su conferencia sobre «El alma humana».

Del trabajo del ilustre filósofo anotamos los siguientes puntos, tratados magníficamente por el conferenciante: El Sr. Bergson comenzó por dar la definición de la filosofía tal como es preciso entenderla. No es un entretimiento de abstracciones; el filósofo no está obligado a hablar un idioma bárbaro; las ideas filosóficas más sutiles y profundas pueden expresarse muy bien en lenguaje corriente. La filosofía tiene cierta afinidad con el arte; por otra parte, está relacionado con la ciencia.

Pero a la vez que la ciencia dedica principalmente su atención a lo exterior, a la materia, a la filosofía le corresponde escudriñar el espíritu, la vida interior, el alma.

El Sr. Bergson pasa a investigar cuáles son las características del alma humana. A primera vista, el alma humana aparece como una fuerza libre, capaz de producir hechos y obras que se sustraen a toda previsión, a todo cálculo. Su papel es continuar dentro del mundo la acción creadora que engendró al mismo mundo. Así es, por lo menos, como se nos aparece.

Pero se ha sostenido, en nombre de la ciencia positiva, que esto no es más que una apariencia, y que el alma, solidaria del cerebro, no puede sino repetir en alguna manera, en su lenguaje propio, lo que el cerebro hace mecánicamente.

El Sr. Bergson hace una reseña de los argumentos, que algunos creen científicos, presentados en apoyo de esta tesis, demostrando que no pertenecen a la Ciencia, sino a la Metafísica, a una metafísica que no tiene conciencia de sí misma y se distraza de ciencia.

Examinando los hechos que ha estudiado detenidamente, especialmente las enfermedades de la memoria, demuestra que lo que pasa en el cerebro no es más que una parte muy pequeña de la vida del alma. El cerebro es lo que permite al alma adaptarse a la realidad e influir, pero de aquí no pasa su papel.

De estas consideraciones el Sr. Bergson saca algunas consecuencias en lo que toca a la supervivencia del alma, así como a la vida en general. Prevé que en breve plazo se va a verihcar una espiritualización de la Humanidad, espiritualización conforme con el genio de España y con el de Francia.

«Yo preveo para un tiempo no muy lejano una renovación espiritual de la Humanidad, una verdadera renovación espiritual. No me cabe duda de que se haya de iniciar esta renovación en los países latinos, pues no fueron ellos los que dieron a luz las teorías sistemáticamente negadoras de la libertad y de la fuerza creadora del espíritu. El idealismo es el fondo de su naturaleza, permitirme decir que el idealismo es particularmente el fondo del espíritu francés.

Ha admirado a muchos lo que han llamado el «despertar» de Francia, el despertar de todas nuestras actividades espirituales. Ha admirado a muchos aquel inmenso espíritu de sacrificio que se está manifestando en nuestro país, y del que tal vez resultará difícil dar una idea. Se puede decir que todos han hecho por anticipación todos los sacrificios. He visto gente que todo lo había perdido en esta guerra, y no se quejaba; he visto hombres mutilados, sin brazos ó sin piernas, y no se quejaban; he visto ciegos muy jóvenes, condenados a pasarse en las tinieblas una vida tal vez muy larga, y no se quejaban; he visto padres que habían perdido uno, dos, tres hijos, y no lloraban. Aquel inmenso espíritu de sacrificio, ¿de dónde lo sacan? ¿Será acaso algo nuevo? ¿Pensáis que puedan surgir de un golpe, en un instante, semejantes energías? No, por cierto.

Y vosotros también tendríais la misma impresión si estuvierais en Francia.

Si os fuerais al frente, os encontraríais con un valor ingenuo y tranquilo; el valor de una gente que, consciente de que está luchando por un ideal elevadísimo, un ideal de justicia y de humanidad, se ha transportado con el pensamiento en el seno de este ideal, que es eterno, y como ya participa de esta eternidad, no piensa en otra cosa, y arrostra la muerte, la muerte segura con un sentimiento de perfecta tranquilidad. He aquí lo que veríais.

Mañana, cuando haya triunfado el espíritu, cuando las fuerzas espirituales a que acabo de aludir hayan manifestado su potencia creadora, cuando a la más poderosa preparación material que se haya visto en el mundo—preparación militar, preparación industrial—, hayan opuesto las fuerzas iguales y superiores que verdaderamente hemos improvisado—porque, desgraciadamente, fué preciso improvisarlas—, pero unas fuerzas materiales que serán verdaderamente creadas por la fuerza moral, por la fuerza espiritual; mañana, digo, un poderoso aliento de espiritualidad recorrerá el mundo, y entonces tengo yo por seguro que la potencia creadora de los

esfuerzos del espíritu quedará demostrada, no sólo por los hechos psicológicos y científicos de que hablé hace poco, sino por otros hechos, por la acción, y no ya por la especulación; mañana quedará constituida por este doble método, sobre esta doble base, la filosofía que he intentado delinear ante vosotros, y a la que llamaré, si os parece, la filosofía del espíritu.»

Al terminar el ilustre conferenciante fué aplaudido por el auditorio durante largo rato. A continuación habló el Sr. Labra, dando fin al acto con un breve y florido discurso.

Para hoy. Hoy, a las seis y treinta de la tarde, dará una conferencia en el Ateneo M. Widor, acerca del tema «Massenet».

El jueves, a las cuatro de la tarde, M. Widor tocará el órgano en la iglesia de San Luis de los Franceses.

En Tournié. Anoche, en el restaurant Tournié, se organizó una recepción en honor de los académicos franceses.

Los concurrentes fueron recibidos por los directores del Instituto Francés, MM. Paris y Merimée.

Después de cambiar elocuentes saludos, M. Merimée pronunció una brillante alocución en castellano.

Después transcurrió agradablemente algún rato, oyendo trozos escogidos de música.

El Sr. Bergson fué muy felicitado por el éxito de la conferencia que dió por la tarde.

Asistieron a la recepción los embajadores de Francia, Rusia é Italia, ministros de Bélgica y Japón y canciller de la Embajada británica; la condesa de Pardo Bazán, D. Odón de Buen, Sres. Posada, Buylla, Pitaluga, Carracido, Ortega y Gasset, Hoyos, Valdegüesias, Vicenti (D. Alfredo), Barca, Menéndez Pidal (D. Ramón), Benlure, Blay, Bratón (D. Tomás), marqués de Palomares, Araquistain, Gómez de Baquero, Inegarriti, Vegue, Cobos, Hinojosa y algunos miembros de la colonia francesa.

Se dió lectura a varias cartas de adhesión, entre las que figuraba una de D. Rafael Atamira.

Informaciones de provincias

EL REY EN SAN SEBASTIAN

La llegada. SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) En el expreso ha llegado S. M. el Rey. Ocupó en el viaje un cochecito. Vestía uniforme de Infantería. Le acompañaban el conde de Aybar y el gobernador civil.

En la estación le esperaban la Diputación provincial y el Ayuntamiento, todas las autoridades, el diputado por el distrito, el senador Sr. Romero, representantes del Club Náutico y de la Sociedad Hípica, los generales marqués de Prado Alegre, Vasa de Rey y Gómez Barbé, otras distinguidas personalidades y numeroso público.

El Rey cambió saludos con las autoridades y conversó en el salón durante algunos momentos con el duque de Monteleón.

Al abandonar el andén, D. Alfonso ha sido aclamado.

Se ha trasladado en automóvil, acompañado del conde de Aybar, al Hotel Cristina.

Las autoridades han acudido a firmar en el álbum.

Son esperados los Sres. Quiñones de León y doctor Moure, que vendrán en automóvil desde Irún.

Es probable que el Rey marche a Madrid el jueves.

Visita al palacio de Miramar. SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Su Majestad el Rey, después de hacer una corta visita al palacio de Miramar, almorzó en el hotel Cristina, con los Sres. Aybar, Quiñones de León, Moore y el gobernador civil.

Estuvo luego con el alcalde, el gobernador militar y el doctor Moore.

Paseo en automóvil. El Monarca salió esta tarde, a las cinco, en automóvil, acompañado de los Sres. Quiñones de León, Domínguez y Neuter.

Este último explicó a Don Alfonso las obras que se están realizando en el campo de carreras de caballos, que van muy adelantadas.

El Monarca, después de recorrer el Hipódromo, pasó por Hernani y Rentería, regresando a las siete y media al hotel.

Se considera seguro que S. M. volverá a San Sebastián tres días antes del comienzo de las carreras de caballos, y no irá a Madrid hasta fines de septiembre, que terminarán.

ANDALUCIA

Una mujer cae a la vía férrea. SEVILLA. (Martes, noche.) El gobernador ha recibido telegramas del jefe de estación del pueblo Las Cabezas, comunicándole un suceso que pudo tener graves consecuencias.

Del tren núm. 64 cavóse a la vía una mujer, que se hirió gravemente.

El tren detuvo su marcha; pero, no obstante, amotinándose algunos viajeros contra los empleados.

La cordura de otros viajeros se impuso, y el suceso no tuvo otras consecuencias.

Presos evadidos. De la cárcel de Utrera fugáronse seis presos.

La evasión realizóronla maniatando a la guardia.

Algunos de los escapados sufrían condenas de importancia.

El combate del Callao. CADIZ. (Martes, noche.) Comunican de San Fernando que en la iglesia castrense del apostadero se han celebrado solemnes funerales por los héroes que murieron hace cincuenta años en la batalla naval del Callao, formando parte de la escuadra que mandaba Méndez Núñez.

Han asistido los supervivientes de aquella heroica batalla.

Restos de los marinos muertos en Santiago de Cuba.

Mañana, a las ocho, serán desembarcados los restos mortales de los marineros de la escuadra de Cervera, traídos en el transporte Almirante Lobo.

En la avanzadilla, frente a la puerta principal de la Carraca, esperarán la llegada de los restos mortales las autoridades y Comisiones de la Armada.

Serán colocados los restos mortales en cuatro arcones, para trasladarlos al Panteón de marinos ilustres.

Mandarán las fuerzas encargadas de rendir honores el capitán de corbeta, tercer comandante del crucero Reina Regente, D. Salvador Carvia y Caravaca.

La comitiva se organizará por el orden siguiente: Clero parroquial castrense, con cruz alzada; armones conduciendo los fúnebres; duelo de representantes de las familias supervivientes del combate de Sanguay de Cuba; Ayuntamiento de San Fernando, bajo mazas; Comisiones de todos los Cuerpos de la Armada, presidencia oficial, bandas de cornetas y tambores, músicas y fuerzas de Infantería de Marina.

Desde la avanzadilla hasta el Panteón de marinos ilustres, será cubierta la carrera por fuerzas de Infantería de Marina y por las compañías de desembarco de los buques de guerra.

Sobre los fúnebres se depositarán varias coronas.

Al llegar al panteón se cantará una misa y se rezará un responso.

Los alumnos de la Escuela Naval asistirán al acto, dedicando una corona a los restos de los heroicos marinos.

ARAGON

Nueva Asociación de la Prensa. TERUEL. (Martes, noche.) Con gran armonía y compañerismo se ha constituido la Asociación de la Prensa turolense.

Se han dirigido despachos de salutación a la Asociación de Madrid y a la de Zaragoza.

CASTILLA LA NUEVA

Huelga solucionada. CIUDAD REAL. (Martes, noche.) Ha quedado solucionado el conflicto planteado con motivo de la huelga de mineros de Puertollano.

Ayer estubo en las minas el gobernador civil, a quien esperaban en la estación las autoridades, personalidades, músicas y unos tres mil obreros, con las Juntas directivas de las respectivas Sociedades, con banderas, que hicieron al gobernador una cariñosa manifestación de simpatía.

En el Ayuntamiento se celebró a las tres de la tarde una reunión presidida por el gobernador, a la que concurrieron representantes de los obreros.

Pronunció el gobernador un discurso patriótico, encaminado a armonizar los intereses de patronos y obreros, y elogió cumplidamente a éstos por su correcto proceder.

Dijo que las aspiraciones de los mineros las hizo suyas por considerárselas legales, y que, como liberal, procediendo con equidad, debía tener en cuenta, atender y recibir los lamentos de los menesterosos y las observaciones de los capitalistas.

Rogó que tuvieran en cuenta unos y otros las circunstancias de la guerra, para no ser intolerantes, pidiendo a los obreros que acepten la fórmula propuesta por los patronos, con concesiones que, en día oportuno, serán mayores. El gobernador fué interrumpido por los vivas y aclamaciones.

Desde el balcón del Ayuntamiento habló nuevamente el gobernador, escuchándole el gran número de obreros que en manifestación había en la plaza pública, causando sus palabras gran emoción en los obreros, que aceptaron las concesiones otorgadas por los patronos.

Imposible referir el regocijo que la solución ha producido en el pueblo, cuyo vecindario aclamó en las calles al gobernador y le hizo en la estación una despedida entusiasta.

Puede asegurarse que la mayor parte del éxito en la solución del conflicto se debe a la gestión del gobernador, Sr. Urquía, quien recibe cartas y telegramas de felicitación, y que también ha sido felicitado por las Comisiones de Puertollano que han venido a saludarle.

ARROLLADO POR UN TREN.

CIUDAD REAL. (Martes, noche.) Al entrar en la estación el tren de mercancías número 225, arrolló al empleado ferroviario Miguel Sanz, fracturándole una pierna y tres costillas.

En estado grave ingresó en el Hospital. Tiene el herido cinco hijos.

La desgracia ha sido casual.

CATALUÑA

El Sr. Suárez Inclán.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Al preguntarle los periodistas al gobernador si lo era dimisionario y alcalde de Madrid, contestó que ni lo uno ni lo otro; que continúa de gobernador de Barcelona mientras no dimita, y que de aquí se irá a su casa, pues no quiere ocupar otro cargo.

Añadió que se había mezclado antes su nombre entre los sustitutos del ministro de Hacienda, y entonces declaró claramente que no deseaba ser ministro.

«Ayer—agregó—recibí un telegrama del

Sr. Ruiz Jiménez, en el que se lamentaba que hubiese renunciado a ser alcalde de Madrid, y me pedía que continuara al frente del Gobierno.

Le contesté con otro telegrama, diciéndole que yo nunca he pretendido ser alcalde de Madrid, y que el Gobierno me tiene en celosa hasta que lo crea conveniente.

Para ser alcalde de Madrid se necesitan condiciones que no poseo. La Alcaldía de Madrid es una empresa en que yo no aventuraréme.

No creo—dijo—que insista el conde de Romanones en su pretensión; ya me ha dado un bromazo, pero no cerbiré el segundo.

Crimen misterioso. Continúa en el misterio el asunto del dáver hallado el domingo en el pantano de Vallvidrera.

La Policía ha dado varias batidas por los alrededores, y ha detenido a unos treinta griegos, fugitivos de sus países. Algunos ellos han resultado ser autores de varios delitos cometidos recientemente.

Incendio. Esta madrugada se declaró un incendio en una droguería de la calle del Arco del Triunfo. El fuego adquirió grandes proporciones, promoviendo alarma extraordinaria en el vecindario.

Acudieron los bomberos, que se dedicaron a salvar a los vecinos de la casa é impedir que las llamas se comunicaran a los edificios vecinos.

De éstos fueron sacadas una mujer gravemente enferma.

Un dependiente de la tienda incendiada que dormía en la misma, pudo escapar por la parte posterior con varias quemaduras y contusiones.

Todo el establecimiento quedó destruido. Se ignoran las causas del siniestro. Las pérdidas son de importancia.

GALICIA

Llegada del vapor «Reina Cristina». CORUÑA. (Martes, noche.) Llegó por correo de Cuba Reina Cristina.

Desembarcaron 634 pasajeros. El día 28 del pasado murieron a bordo referido buque los pasajeros Carlos Torres, natural de Galicia, y Carlos Sprague, verri, natural de Milán.

El Cristina descargó en la Coruña milcos de café y azúcar, 293.500 pesetas en plata, 77.500 pesos en plata yanqui, 10.000 setas en oro español y 22.500 libras.

El vapor ha salido con rumbo a Santander, llevando 348 pasajeros, entre ellos religiosos que vienen huyendo de la revolución de Méjico.

VIAJO DE PRÁCTICAS.

FERROL. (Martes, noche.) Han llegado oficiales alumnos de la Academia de Artillería, que vienen en viaje de prácticas.

Visitaron los Arsenales, los buques de guerra y las fortalezas y baterías de la zona.

En el astillero fueron obsequiados con un lunch.

VALENCIA

Alarma en un cinematógrafo.—Catorce personas resultaron atropelladas.

VALENCIA. (Martes, noche.) La Guardia Civil de Alcira ha comunicado que a doce de la pasada noche se produjo en una alarma en el cinematógrafo Serrano, de la ciudad.

Cuando se estaba proyectando la última película, dispararon en la calle algunos cohetes y el público que estaba en el cinematógrafo creyó que las detonaciones eran de carácter local.

Alguien dió la voz de fuego y se originó una espantosa confusión.

Serenados los ánimos, fueron recogidos niños que habían sido atropellados y sanaron contusiones.

Están graves Arturo Plá, de siete años, Enrique Piquer, de doce, y menos graves Vicente Pérez, Josefina Castillo, Vicente Sureda y Anselmo Zuria, todos éstos menores de diez años.

VAZCONGADOS

Aniversario del Sitio de Bilbao. BILBAO. (Martes, noche.) Desde las tres de la madrugada ha estado concurrencia en la verbena celebrada en el Paseo del Mar.

El día amaneció espléndido; muchas personas lucen colgaduras.

A las diez de la mañana se ha organizado en el Ayuntamiento la procesión cívica, más concurrencia que en los años anteriores. Figuraban coronas del Ayuntamiento, Sociedades locales, de los supervivientes, Comisiones de los Sitios, y de los partidos liberal, republicano y radical.

Con la comitiva marchaban varias bandas de música.

Entre los representantes de la Sociedad de los Sitios iban los Sres. Menéndez Pidal y Pérez de Ayala.

Presidían la manifestación el gobernador civil, el concejal Sr. Prieto, en representación del alcalde; el coronel del regimiento Garelano, y el comandante de Marina.

En el trayecto se agolpaba numerosa concurrencia.

El Sr. Pérez Galdós esperaba con sus amigos la llegada de la comitiva al cementerio, junto al panteón de los defensores de Bilbao.

El concejal Sr. Prieto pronunció un discurso, lamentando la ausencia del alcalde. Dijo que el Sr. Pérez Galdós, en nombre del Ayuntamiento.

Hicieron uso de la palabra otros oradores, y el Sr. Menéndez Pidal, quien pronunció vibrantes períodos dedicados a ensalzar a los defensores de Bilbao y Zaragoza.

Dirigió ataques al carlismo y excitó a la unión a los liberales.

Al terminar el acto, el público ovacionó a Sr. Pérez Galdós.

INFORMACIONES DE MADRID

EN EL SUPREMO

Las actas protestadas

AYER POR LA TARDE

La de Motril.

Impugna el acta D. Francisco Huerta, en nombre de D. Juan Moré, candidato derrotado.

Calificó de defectuosa la constitución de las Mesas.

Dice que los amigos del Sr. Romero Cívicos votaron hasta 10 y 12 veces cada uno.

Pidió la anulación del acta.

El Sr. Alcalá Zamora dijo que la elección no pudo ser más imparcial.

El Sr. Romero obtuvo 6.000 votos y su contrario 600.

El otro candidato, el Sr. Márquez, obtuvo más de 2.000 votos, y no obstante no ha creído la elección ilegal, y no ha acudido al Supremo.

La de Valderrobres.

El candidato derrotado, Sr. Sastrón, denuncia abusos electorales del género corriente y acusó de coacción al gobernador, a un juez y al director de Primera enseñanza, por la publicación de una circular.

Dice que viene luchando hace años por el distrito.

Denuncia que se compraron los censos de varios pueblos, con promesa de una carretera, de casas, hasta reloj para una torre. Todo esto lo tiene comprobado, según su concepto.

Pide la nulidad de la proclamación del señor Montañés.

En nombre de éste habla el Sr. Rodés.

Dice que en un país donde se hace el encasillado con anterioridad a la elección no se puede creer como coacción la desautorización como candidato liberal del Sr. Sastrón.

El Sr. Royo Villanova no coaccionó a nadie al aconsejar a sus antiguos electores de Valderrobres que no votaran al Sr. Sastrón.

¿Coaccionó a los maestros? En total serían 32 votos.

Una de las denuncias quiere probarla el Sr. Sastrón en un expediente judicial que se está instruyendo; pero esto no tiene fuerza en tanto no exista fallo.

Añade que las actas notariales no concretan hechos.

Con un acta notarial trata de restar fuerza a otra presentada por el Sr. Sastrón, en que un vecino de Rafales hace manifestaciones que no existieron.

La de Villanueva de la Serena.

Don Honorio Valentín Gamazo defiende al derrotado.

Las causas en que se funda para pedir la nulidad de la elección son tres: que en una de las secciones no hubo elección; que en otras se realizaron coacciones, y que los votos correspondientes a aquella en que no hubo elección son tantos, que han influido en el resultado de la elección.

Presenta acta notarial de presencia de que en una sección no se dió posesión a los interventores ni se les admitió la protesta.

Ninguna de las actas de Villanueva de la Serena va firmada por los interventores mauristas.

En otra sección, el notario fué expulsado por el presidente de la Mesa, y da fe de ello.

En Villanueva de la Serena no se depositaron las actas hasta el día 11, según acta notarial.

En Higuera de la Serena se advierte una enorme diferencia de votos en contra del maurista Sr. Fernández Daza.

En la última elección obtuvo una gran mayoría de votos el Sr. Daza, y no se puede admitir que en ésta obtuviese en alguno un solo voto.

La jurisprudencia del Supremo es bien conocida, y como no se aceptan pruebas que son suficientes, según el criterio general, a la primera elección vendrán los triunfantes tan bien preparados al Supremo, que éste tendrá que pasar por verdaderas injusticias.

El Sr. Baselga defiende al proclamado señor Gómez Bravo.

Dice que las actas no las firman, en efecto, los interventores del Sr. Daza; pero que las firman los demás.

No menciona el orador nada referente a la expulsión del notario; pero dice que su defendido es también, como el Sr. Daza, hijo del distrito.

La de Riaño.

El Sr. Ugalde dice que el Sr. Molleda, que ha sido derrotado, representó más de cuarenta años el distrito.

Añade que en el expediente obra un acta notarial en que varios vecinos de uno de los pueblos afirman que en el escrutinio no fueron leídos los nombres del candidato derrotado.

Uno de los alcaldes repartió candidaturas, y denuncia otros abusos.

Por parte del candidato triunfante, Sr. Merino, no se presenta informante.

La de Navalcarnero.

Se da por vista, por no presentarse ninguna de las partes.

La de Sahagún.

Ocurrir lo mismo que en la anterior, suspendiéndose las vistas hasta hoy miércoles.

LA SESION DE HOY

La de Quintanar de la Orden.

La impugna el candidato derrotado señor Zancada, quien denuncia que se ha infringido el art. 23 de la ley electoral en un colegio; que se denegaron poderes para intervenir a sus amigos, privándoles de los medios para fiscalizar la elección; que no se les quiso dar posesión de sus cargos a los interventores del Sr. Zancada; que en la Puebla hubo anomalías y rarezas muy originales en la elección, donde se alteró el orden alfabético de las listas electorales para conseguir ciertos efectos beneficiosos para la votación de la candidatura adversaria, y que en el Toboso se supo a las once de la mañana el resultado de la votación, que debía terminar a las cuatro de la tarde.

Esto, aparte de muertos que votan, electores que al mismo tiempo se supone se hallan en sitios alejados, etc., etc.

Transcurrido el tiempo para la impugnación, el presidente concede la palabra a la defensa. El Sr. Ramos Ortiz, candidato proclamado, se encarga de rebatir los argumentos aducidos por el ex subsecretario de la Presidencia, haciendo resaltar los ofrecimientos de éste a los alcaldes y cuantos recursos empleó para conseguir el acta.

El Sr. Ciudad Auriol ataja dos veces al orador, rogándole que procure en sus palabras no molestar al Sr. Zancada.

Lo de no dar posesión a los interventores en Villacañas y otros pueblos, fué porque aquellos no se presentaron, ó si se presentaron, se retiraron en el acto, sin querer tomarla.

Aclara lo ocurrido en Castuera, Las Rozas, Alcañices y demás pueblos del distrito, donde dice que no hubo nada que no fuera normal, lógico y perfectamente lícito. Y termina pidiendo sea declarada válida su elección.

La de Mora de Rubielos.

Se encarga de combatirla el Sr. Sastrón, que asegura que el candidato triunfante señor Rosillo prodigó a manos llenas los billetes de Banco.

El triunfo de dicho señor ha sido a costa de coacciones y de toda clase de ilegalidades. Su patrocinado, señor marqués de Tosos, no puede presentar las pruebas de todos esos hechos porque el distrito es difícil y montañoso y no se puede recorrer con la rapidez necesaria.

En cambio esa misma topografía del distrito se presta para que las autoridades y electores realicen impunemente toda suerte de amañes e ilegalidades, mixtifique los escrutinios, alteren las actas, etc., etc.

Le contesta el Sr. Rosillo, que asegura que no ha habido en toda la elección mas que una sola protesta, que se reduce a un pliego de papel que se recibió y que no tiene valor probatorio ninguno. No existe ninguna protesta fundada, ni se ha movido la Guardia Civil, ni se ha alterado el orden en ningún colegio.

En cuanto a las multas que el impugnador dice impuso el gobernador a varios alcaldes, sostiene que fueron impuestas con anterioridad a la elección.

Y conceptuando que no hay motivo para las protestas, termina pidiendo sea declarada válida su elección.

La de Gerona.

El Sr. Ventosa, representando al señor Masó, candidato derrotado, dice que entre éste y el triunfante no hubo mas que una diferencia de ocho votos.

Dice que en Gerona se recurrió al ardido de emplear unas papeletas en las que figuraban, en letras gordas y muy ostensibles, el nombre del Sr. Masó, y debajo, en letra pequeñísima, casi imperceptible, como si fuera el pie de imprenta, el del adversario Sr. Fernández del Pozo.

Valiéndose de esta habilidad se suplantaba la voluntad de los electores. Estudia el caso, deduciendo de sus reflexiones que estas papeletas debían circular de acuerdo con los presidentes de las Mesas.

Y considerando que deben ser anuladas las papeletas de esta clase, pide que sea proclamado diputado el Sr. Masó, vencido por ocho votos.

El candidato triunfante defiende la elección, diciendo que la letra de las papeletas puede ser de cualquier clase, porque no hay ley que fije el tipo que ha de tener.

Habla de la inutilización de papeletas después de realizado el escrutinio y del poder visual de algunos presidentes y del mismo candidato derrotado, para ver, después de quemadas, las papeletas.

Añade que, aun restándole las papeletas que quiere el Sr. Ventosa, resultaría triunfante por la suma de otros votos que aparecieron en las candidaturas y que no se le han adjudicado.

La de Puigcerdá.

El Sr. Dugas, candidato vencido, la impugna, empezando por sostener que se ha recurrido a prodigar el dinero para quitarle al triunfo en Puigcerdá.

Refiere casos de coacciones cometidas por algunos alcaldes, y dice que son once las actas notariales levantadas sobre hechos ilegales cometidos durante la elección.

Entre ellas hay algunas con declaraciones prestadas por electores que recibieron dinero por emitir sus votos.

Hay también varios sumarios instruidos en los Juzgados del distrito, pruebas todas estas que demuestran que la lucha no fué legal. Pide, en consecuencia, se declare nulo el triunfo de su adversario.

Defiende el acta el Sr. Ventosa, en nombre del Sr. Beltrán, y dice que este señor ha representado nueve años consecutivos el distrito, hasta el año 1910; que es persona de arraigo y de grandes simpatías allí, y, uno por uno, y de grandísima probidad, ha ido haciendo que la parte contraria fonda su protesta.

Como si los argumentos del Sr. Dugas fueran de doble filo, los va contestando de forma que resulta éste combatido con los mismos hechos que él afeaba.

Las denuncias y protestas no se formularon

PARA MAÑANA Boletín religioso

Jueves 4 de mayo de 1916.
Sale el Sol a las 5.10.
Se pone a las 19.13.
Sale la Luna a las 6.8.
Se pone a las 21.53.

Santos del día.
Santas Mónica, viuda; Antonia y Pelagia, vírgenes y mártires; Santos Silvano y Ciriano, obispos, y Florián, Porfirio y Paulino, mártires.
SAN PORFIRIO, presbítero y mártir.—En Camerino, ciudad de Umbria, nació en el año 200.
Educado cristianamente, el obispo le confirió las sagradas órdenes.
Marchó a Roma; pero poco después, por el orden del Papa, volvió a su patria para predicar el Evangelio.
Sus repetidas conquistas de infieles dieron ocasión a que le encarcelaran, y después de haberle atormentado del modo más cruel, le decapitaron el día 4 de mayo del año 250.

CUARENTAS
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las monjas del Beato Orozco (calle del General Porlier, 2), y habrá fiesta a Santa Mónica; a las nueve misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, y se predicará el padre Graciano Martínez; rezos y reserva.
En las monjas de la Encarnación también habrá fiesta a Santa Mónica a las nueve y media, predicando D. Manuel López Azaña.
En el Carmen, a las diez, honras fúnebres por los difuntos de la Archicofradía del Alumbrado en las Cuarenta Horas.
En las Calatravas sigue la solemne novena Nuestra Señora de Montserrat, predicando por la tarde, a las seis, el padre José Calanz Rabaza.
En las Descalzas ídem id. a Nuestra Señora del Milagro, siendo orador por la tarde, a las seis, el padre José Moya.
En Santiago, ídem id. a Nuestra Señora de la Esperanza, a las seis y media, D. Rafael Anz de Diego.
En San José, por la tarde, a las seis y media, sigue la novena a San Expedito, predicando el m. v. Juste Sr. D. Luis Calpena.
En San Ginés continúan los ejercicios del Mes de María, por la tarde, a las seis.
La misa y oficio son de Santa Mónica, viuda; rito doble, color blanco.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Seruitas, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, San Justo, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.
Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turp. Cor María.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.
PRESIDENCIA.—Real decreto concediendo a doña Emilia Pardo Bazán y de la Rúa, a sus hijos y sucesores legítimos, el cambio de denominación del título de conde de Pardo Bazán por la de conde de la Torre y Cela.
—Otro haciendo merced de título del Reino, con la denominación de marqués de Arana, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, a favor de D. Francisco Javier Sánchez Balp y Calonge.
—Otro jubilando a D. Enrique Belled y Farlet, jefe superior de segunda clase del Cuerpo de Prisiones.
MARINA.—Real decreto disponiendo que para eventualidades del servicio en esta parte el vicealmirante de la Armada D. José María Chacón y Pery.
—Otro disponiendo cese en el destino de eventualidades del servicio en la corte el vicealmirante de la Armada D. Ricardo Fernández de la Puente y Patrón.
—Otro nombrando comandante general del Apostadero de Cádiz al vicealmirante de la Armada D. Ricardo Fernández de la Puente y Patrón.
GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden admitiendo a D. Calixto Valverde, catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad de Valladolid, la renuncia del cargo de vocal del Tribunal de oposiciones a Notarías determinadas, vacantes en el territorio de la Audiencia de la referida capital, y nombrando para sustituirle a D. José María González Chavarrí, catedrático de las mencionadas Universidad y Facultad.
MARINA.—Real orden concediendo la cruz de plata del Mérito Naval, blanca, pensada, al marino de segunda clase de la estación torpedista de Mahón Joaquín Buch.
HACIENDA.—Real orden resolviendo instancias de D. José María Mallol, D. Gregorio Rico y otros y D. Antonio Millán, pertenecientes al Cuerpo auxiliar de Contabilidad del Estado, en las que solicitan se les reconozca el derecho que creen les asiste a ocupar plazas del Cuerpo pericial de Contabilidad de categoría de oficial de segunda clase, y utilizando para ello el turno de antigüedad ó de elección.
GOBERNACION.—Real orden fijando el plazo de treinta días para recurrir en alzada ante los gobernadores de las providencias ó acuerdos de las Alcaldías.
ADMINISTRACION CENTRAL.—Estadística.—Subsecretaría.—Sección de Política.
Anunciando que el Gobierno británico ha debido declarar caducados el 15 del mes actual los permisos concedidos durante el año 1915 para el transporte de mercancías de origen alemán ó austriaco a naciones neutras,

y de cuyos permisos no se haya hecho uso, é igualmente que el 1.º de junio próximo caducarán los concedidos en el año actual.
Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando hallarse vacantes los Registros de la Propiedad que se indican.
Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este Centro directivo durante la primera quincena del mes actual.
Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Aprobando el expediente de declaración de utilidad pública del camino vecinal de Manresa á Aguilar de Segarra por Monistrol y Rajadell (Barcelona).

DE LA GUARDIA CIVIL

Servicios para su historia. — El crimen de Colmenar.

III

Antes que nada, hoy, lector, seguro de mí mismo en lo de escribir sin apasionamientos, esclavo de la justicia, de la verdad, amante de la unión y del compañerismo, dentro de las Corporaciones, y de que entre sí lo tengan las colectividades que tienden a un fin social común, voy a repetir lo que dije en mi primer artículo, para, leyéndose otra vez algo de lo que dije, poder afianzar y robustecer lo que con tanta nobleza como alteza de miras y rectitud de intenciones expuse.
Dije y digo:
Quien en demarcaciones afectas a la Guardia Civil, y cuando ya un juez y la benemérita están actuando para descubrir a los autores de un delito, creo, y es una opinión la mía como la de cualquier otro ciudadano, no debe enviarse desde Madrid, ni desde parte alguna, agentes é inspectores de Policía. ¿Razones? Competencia sobrada en las autoridades judiciales y en la Guardia Civil, demostrada en sesenta años de importantísimos servicios, para esta difícil misión; conocimiento perfecto del vecindario; facilidad de confidencias por la mayor confianza con todos; estar al detalle de la vida que hacen los sospechosos; intervención en los hechos desde los primeros momentos, con las ventajas grandísimas del resultado que se obtiene estudiando y deduciendo consecuencias de la disposición en que se hallaban personas, cosas y huellas, y otras más.
Esto es lo que me hizo sugerir la participación de la Policía en el crimen de Colmenar. Reconociendo siempre en este Cuerpo gran celo, cultura y laboriosidad, y proclamando a todas horas sus innegables utilísimos servicios en las grandes poblaciones, de las que llevan minuciosamente el movimiento penal.

En las capitales de importancia, Policía; en los pueblos, Guardia Civil para auxiliar a las autoridades judiciales. Y tan amigos todos...
*
Volvamos a Colmenar.
Igualmente razonó la Guardia Civil: el momento en que dejó el arma el asesino; qué hizo después; la cantidad robada; por dónde salió el criminal; por qué no entró por la puerta, etc., etc.

Pistas seguidas.

Primera. Demostrado que no entró el autor por la puerta, se sospechó de los sobrinos de la anciana, vecinos de la casa número 8; pero resultó falsa y se abandonó.
Segunda. La noche del crimen se comprobó que a altas horas estuvieron en Chinchón, como haciéndose visibles a los serenos, dos sujetos de Colmenar, y que en la mañana del 17 se fueron a Madrid cogiendo el tren en Chinchón. También resultó falsa.
Tercera. Se sospechó de los vecinos de la casa número 2. Tampoco dió resultado.
Cuarta. Con la asesinada vivían una sobrina y el marido de ésta, que se hallaban ausentes el día del crimen. Comprobado que la sobrina llevaba veinte días en el hospital de Madrid, en curación de una hernia operada, y que el marido estuvo el día 16 y mañana del 17 viéndola a su esposa, haciendo noche en la corte, se desechó.
Quinta. Se buscó é interrogó a la gente maleante que rondaba por Colmenar. Sin resultados.
Sexta. Se indagó lo que hicieran aquel día todos los vecinos cuyos corrales lindaban con la corraliza de la casa de la asesinada. Falsa.
Séptima. Recayeron las sospechas sobre los vecinos de la casa núm. 6...
Todo esto, lector, es á grandes rasgos, sin detalles que harían interminable esta serie de artículos.
Y como dar nombres propios es delicadísimo, iré nombrando por las distintas letras del alfabeto a los distintos personajes que intervinieron en los interesantes interrogatorios, bases del descubrimiento de los autores.
Vecinos de la casa número 6.
En esta casa no habitaba de continuo, desde hacía dos meses, mas que la vecina A., de cincuenta y cuatro años, separada de su marido.
Familia de A.
Hijos B., C., D. y E. Varones los tres primeros, mujer la última. Casados los cuatro.
La E. reside con su marido en Chinchón. D., reñido con su madre y habitando con su mujer y suegro. C., reñido con su madre y su hermano B., y B., reñido con todos, menos con su madre, pero viviendo fuera con su mujer; tampoco está reñido con su hermana E.
Historia de esta familia.
B. y C., de profesión tratantes, compraron la casa de la madre—la número 6—, yéndose a vivir a ella la madre y los varones con sus mujeres. La compra se hizo en enero ó

febrero de 1915, pagando el primer plazo de 7.500 reales. C. y D. rñeron con la madre A. y B., y se fueron a vivir á otra casa, comprando el B. al C. la parte que tenía. Sin reñir B. con A., la dejó sola en la casa, porque él se fué a vivir á otra, marchándose entonces la A. á Chinchón, donde vivía su hija E., haciendo viajes con frecuencia á Colmenar, hasta que unos días antes del crimen rñeron A. y E. con el yerno y marido, respectivamente, viniéndose las dos mujeres á Colmenar con la hija de E., niña de cinco años, llamada F., y se instalaban todas en la tan repetida casa...
Basta por hoy.

LADERA

REGISTROS DE LA PROPIEDAD

Se hallan vacantes los Registros de la propiedad que á continuación se expresan:
De primera clase: Málaga, Ubeda, Barcelona (Norte), Jerez de la Frontera, Villarreal, Frechilla y Llerena.
De segunda clase: Totana y Motril.
De tercera clase: Vendrell, Santo Domingo de la Calzada, Alburquerque y Valverde del Camino.

DECLARACIONES DEL SR. GASSET

La reciente modificación ministerial, á pesar de ser reducida, se ha interpretado por la opinión pública como un cambio de orientación en algunos de los problemas nacionales, contribuyendo á que se le haya dado esta significación las manifestaciones del jefe del Gobierno, al decir que el Sr. Gasset se encargaba de la cartera de Fomento para desarrollar su plan de reconstitución interior, para lo cual contaría con los medios necesarios.
Conocidas son las opiniones del Sr. Gasset, repetidamente expuestas, de la necesidad de desarrollar un plan de obras públicas que, á su juicio, habrá de contribuir al fomento de la riqueza nacional.
Quedaba un aspecto del problema, que el país contribuyente tiene interés en conocer, y para obtener algunas manifestaciones concretas, hemos solicitado del ministro de Fomento contestación á las preguntas siguientes:
—¿Puede usted decirme la fórmula que piensa utilizar el Gobierno para conceder recursos que permitan desarrollar las obras públicas en grande escala?
El Sr. Gasset ha dado la respuesta siguiente:

«Yo creo que lo interesante, por ser lo esencial, es la afirmación de que el Gobierno está resuelto á emprender un gran periodo constructivo. Así lo dijo el Presidente cuando explicó á ustedes la razón de mi presencia en el ministerio de Fomento, y á eso vamos con todo ardimiento.
La fórmula económica está en sus líneas generales reiteradamente expuesta por mí. Es la acumulación de varias cifras del presupuesto, destinadas á diferentes construcciones, merced á la cual, y si necesario fuera, añadiendo alguna suma, cabe establecer una anualidad que permita arbitrar los recursos necesarios.
Por tal manera la obra se realiza sin paralizaciones siempre dañosas, que encarecen la construcción. El Estado, en definitiva, gasta lo mismo; en realidad gasta menos, y obtiene la ventaja de anticipar considerablemente el término de las obras. Producir antes el bien y la prosperidad, constituye una ganancia para el país y para el Tesoro público.»
—¿Cree usted que puede llegarse á tiempo de conjurar la actual crisis del trabajo?
«Según como definamos la actualidad.
Si se habla de actualidad tan efímera como la de estos días, del momento, claro es que no, pero creo firmemente que España puede resolver en pocos meses el problema del trabajo.
Ese tiempo es indispensable, porque hace falta tener con proyectos aprobados las obras que hayamos de acometer. España necesita gastar mucho y gastarlo bien, logrando el máximo de rendimiento para el esfuerzo del contribuyente.
Me prometo un concurso muy asiduo y diligente de todos los ingenieros llamados á preparar con estudios de campo y gabinete las nuevas construcciones y dar gran impulso á las que están en curso. Estos funcionarios van á entrar en un periodo de inusitada actividad. El balduque necesita reposo. El trabajo tiene que cambiar de residencia, dejar la oficina y dirigirse á la tierra para trazar los proyectos. Con ellos á la vista y presidiendo un criterio equitativo que tome en cuenta las mayores preteritidades, someteré el plan definitivo al Consejo de ministros.
Hecho eso y con los medios económicos precisos, espero que pasados unos meses pueda el Gobierno mirar sin inquietudes la crisis del trabajo y adscribir los recursos del Erario á cometidos de probada é indiscutible eficacia.
La tarea es ardua; pero á mí me seduce, y estoy cierto, por el conocimiento que pretendo tener de los deseos de la opinión pública, que el país recibirá con entusiasmo esta labor del Gobierno, toda, dirigida á los caminos, las escuelas, los riegos, los cuarteles. Esa es una alta política, que una todas las opiniones.»

Con claridad y de modo terminante ha contestado el ministro de Fomento á las preguntas. Sólo nos resta agradecer la amabilidad de que una vez más ha dado el Sr. Gasset buena prueba accediendo á nuestra demanda, inspirada en el deseo de servir el de la opinión pública.
M. M. DE Z.

IEBA Pastillas antídicas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Después de haberse desahogado antes del apartado dos cornú-... de D. Vicente Martínez, que estaban...

PRIMERO

Calma chicha. «Capitán», núm. 73, berrendo en negro...

SEGUNDO

El papel de Málaga se cotiza en alza. «Villador», núm. 4, berrendo en cárdeno...

TERCERO

Hay un maño templaico. «Piquero», núm. 10, de igual pinta y heras...

EN BILBAO

BILBAO. (Martes, tarde.) A primera hora de la tarde descargó un turbión aparatoso...

PRIMERO

Grandote. Joselito veroniquea movido. El toro toma cinco varas y propina dos caídas...

SEGUNDO

Negro. Joselito lo lancea bien. Toma el toro cinco varas y mata un jaco.

TERCERO

Negro. Joselito lo lancea bien. Toma el toro cinco varas y mata un jaco.

CUARTO

Negro y buen mozo. Belmonte veroniquea con elegancia. Toma el bicho cuatro varas...

QUINTO

Negro. Joselito lo lancea bien. Toma el toro cinco varas y mata un jaco.

SEXTO

Negro, grande. Belmonte le da tres verónicas paradas. Toma el toro cuatro varas...

SEPTIMO

Sobrero, de Carvajal. Ocejito lancea, siendo aplaudido. Cuatro varas, tres caídas...

EN PORTUGAL

LISBOA, 2. En la plaza de Campo Pequeno se corrieron ayer diez novillos-toros...

EN PORTUGAL

LISBOA, 2. En la plaza de Cortacho, se lidiaron cinco novillos-toros por Alfaro, que agradó...

EN PORTUGAL

LISBOA, 2. En la plaza de Cortacho, se lidiaron cinco novillos-toros por Alfaro, que agradó...

EN PORTUGAL

LISBOA, 2. En la plaza de Cortacho, se lidiaron cinco novillos-toros por Alfaro, que agradó...

EN PORTUGAL

LISBOA, 2. En la plaza de Cortacho, se lidiaron cinco novillos-toros por Alfaro, que agradó...

SEGUNDO

Berrendo y recogido de pitones. Belmonte le da un lance parado y el toro se va.

Parcan Pinturas y Maera, el primero bien y mal el segundo.

Belmonte comienza con dos naturales, dos de pecho superiores; luego entusiasma al público...

El toro rueda sin puntilla. Ovación y las dos orejas.

TERCERO Berrendo en negro. Joselito lancea en varios tiempos. El toro está indico.

Magritas clava par y medio. Blanquet, uno superior.

Joselito encuentra al toro manso. Oblígame toreando con el cuerpo. Entra despacio. Deja media desprendida. Ovación.

CUARTO Negro y buen mozo. Belmonte veroniquea con elegancia. Toma el bicho cuatro varas...

Belmonte hace una faena emocionante, con soberbios pases naturales, arrojándose al terminar un molinete y cogiéndose a los pitones.

El público le pide que no mate. Belmonte sigue adornándose y da un pinchazo bueno, dos más a toro humillado y suelta una estocada superior. Ovación.

QUINTO Negro. Joselito lo lancea bien. Toma el toro cinco varas y mata un jaco.

Coge Joselito los palos, y después de lucida preparación, pone un par cambiando los terrenos; luego prende otro de frente, llegando paso a paso; otro de compromiso con los terrenos cambiados, todo monumental. Gran ovación.

Con la muleta hace una faena imborrable; da cuatro naturales sin moverse. Lluvia de sombreros. Luego otros por alto, de pecho, erguido, estirándose, de rodillas y molinetes.

El público, en pie, entusiasmado, aplaude. Entra, dejando un estoconazo que mata. Ovación grande y la oreja.

SEXTO Negro, grande. Belmonte le da tres verónicas paradas. Toma el toro cuatro varas por dos jacos muertos.

Belmonte pasa ceñido; deja media perpendicular y descabella al tercer golpe. Palmas.

SEPTIMO Sobrero, de Carvajal. Ocejito lancea, siendo aplaudido. Cuatro varas, tres caídas y un caballo muerto.

Ocejito deja un par abierto y otro bueno. El propio Ocejito hace una faena coreada, muy adornada.

Da una estocada delantera. Se le concede la oreja.

EN PORTUGAL LISBOA, 2. En la plaza de Campo Pequeno se corrieron ayer diez novillos-toros...

En su turno, repite echándose el capote a la espalda, y vuelve a ser ovacionado.

Se va a subir el precio de los boquerones de Málaga!

Cuatro varas, aplomándose al final, toma el berrendo, y a otra cosa.

Cerrajillas y Doble banderillean medianillamente.

Paco Madrid despeja de gente el ruedo, y dirige al astado con la muleta en la zurda, dando un pase bueno. Continúa bien y pausado, notándose bastante progreso en su modo de torear.

Después, un inusitado capoteo alarga el momento más de lo debido, y empieza el resaca a impacientarse, hasta que por fin, cansado a ley y con los terrenos cambiados, da un pinchazo muy bien colocado. Otro pinchazo, que se aplaude, y para final, entra en el ruedo, dejando una corta. La agonia del bicho se prolonga, lo cual trae consigo el desmenuamiento del espada, que así sigue y acaba el primer aviso.

Hay palmas.

TERCERO Hay un maño templaico. «Piquero», núm. 10, de igual pinta y heras...

El maño se abre de capa, y si bien en la primera parte hubo algo de movimiento, en la segunda hubo derroche de clasicismo y elegancia, rematando con una de frente por las palmas se oyen en la orilla del Ebro.

El primer quite es uno oportunísimo del bicho a la faja al picador.

Hay durante el tercio otro de Florentino, que también se aplaude, y uno aceptable como cansado de la feria sevillana.

El «Bullero» aguantaba cuatro picotazos, y quedaba el toro hecho un poste.

Banderillean los chicos de Ballesteros, que se oyen con los avíos a dar cuenta del de Ezeban.

Hay algunos pases acabadísimos, ceñidos y elegantes, sin que nadie moleste al maño,

que sólo ante la cara de la fiera y cerca de ella, hace toda su labor.

Cuadra el berrendo, y frente a toriles, entra el maño con muchas toneladas de valentía, largando un succueto volapié en todo lo alto, del cual rueda el toro sin necesidad de la intervención puntilleril.

Ovación y vuelta al ruedo.

CUARTO Ovación y petición de oreja. «Romanero», núm. 92, jabonero claro, bien puesto de cabeza.

Gaona se tangua unas verónicas desconfiadas entre el disgusto de la clientela.

Hay un quite de compromiso, en el que está oportunísimo, como en el tercer toro, el malagueño, y oye también palmas al rematar el lance tocando los pitones.

Gaona toma los palos a petición de la asamblea, y después de una salida falsa, porque la res no acude, deja, llegando bien, un par que resulta abierto y caído. Después, de dentro afuera, un par estupendo que se ovaciona de chipén. Continúa con otro superior, y pidiendo permiso a la presidencia, en poco terreno, y de dentro afuera, clava otro par aún más superior. Hay un mundo de palmas.

Hay en la labor con el trapo rojo un pase de rodillas, bueno de verdad; otro con cambio de mano y terminación de molinete, que agrada al por mayor, y un natural que también se aplaude, y jugándose el hombre la piel, más o menos achocolatada, que posee el indio, se vuelca sobre el jabonero, sacudiendo un inmenso volapié, del que cae el toro a los pies de Gaona, que está sentado en el estribo de la barrera. Ovacionaza, vuelta al ruedo y petición de oreja.

QUINTO Un prudente silencio. «Pasiego», negro, núm. 76, bonito de tipo. Algunos señores protestan. ¿Querrán elefantes? Madrid veroniquea con valentía, en tablas del 1, y «Pasiego» se lanza a todo vapor contra un piquero, al que derriba, haciendo un quite precioso con una larga el chico de Aragón. Paco Madrid capotea monumentalmente. En otra ocasión se lleva al bicho cogido de un cuerno, porque la cosa estaba muy comprometida para el de la castora.

El de Málaga se hinchó de oír palmas cuando termina el primer tercio, en el que murieron dos arres.

Cerrajillas y el Madrid pequeño banderillean bien y pronto.

Madrid da unos cuantos mantazos vulgares para aliar al «Pasiego», y cuando junta las manos lo mata Paco de una estocada casi entera, con su poquito de travesía. Silencio.

SEXTO Consté que el maño no está verde para la alternativa. «Sanguijuelo», núm. 72, cárdeno claro. El maño lancea a la verónica, estradito y elegante; da además dos clásicos capotazos de frente por detrás.

Luego, en el primer quite, torea dos veces seguidas de rodillas, cosechando un sin fin de palmas.

El cárdeno acaba mansurroneando, y cuando termina el primer tercio, da una sesión de toro Ballesteros, que la reunión, entusiasmada, premia con aplausos.

Chatillo y Rubito, con bastante fatiga, cumplen su misión en banderillas.

Ballesteros torea al principio bien, dando algunos pases naturales que le resultan acabados y artísticos.

Después, el toro, manso cada vez más, no hace caso de la muleta, alargándose la faena por este motivo más de lo preciso.

Interviene dos veces con acierto Paco Madrid para sujetar al fugitivo, y llegada la hora de atizar candela, el aragonés da un buen pinchazo y una entera hasta la guarnición, de la que cae el cárdeno sin más auxilio.

P. ALVAREZ.

Parte facultativo. «Antonio López Farfán tiene una contusión en el hombro izquierdo, que le impide continuar la lidia.—Doctor Piqueras.»

EN PORTUGAL LISBOA, 2. En la plaza de Campo Pequeno se corrieron ayer diez novillos-toros...

En su turno, repite echándose el capote a la espalda, y vuelve a ser ovacionado.

Se va a subir el precio de los boquerones de Málaga!

Cuatro varas, aplomándose al final, toma el berrendo, y a otra cosa.

Cerrajillas y Doble banderillean medianillamente.

Paco Madrid despeja de gente el ruedo, y dirige al astado con la muleta en la zurda, dando un pase bueno. Continúa bien y pausado, notándose bastante progreso en su modo de torear.

Después, un inusitado capoteo alarga el momento más de lo debido, y empieza el resaca a impacientarse, hasta que por fin, cansado a ley y con los terrenos cambiados, da un pinchazo muy bien colocado. Otro pinchazo, que se aplaude, y para final, entra en el ruedo, dejando una corta. La agonia del bicho se prolonga, lo cual trae consigo el desmenuamiento del espada, que así sigue y acaba el primer aviso.

Hay palmas.

TERCERO Hay un maño templaico. «Piquero», núm. 10, de igual pinta y heras...

El maño se abre de capa, y si bien en la primera parte hubo algo de movimiento, en la segunda hubo derroche de clasicismo y elegancia, rematando con una de frente por las palmas se oyen en la orilla del Ebro.

El primer quite es uno oportunísimo del bicho a la faja al picador.

Hay durante el tercio otro de Florentino, que también se aplaude, y uno aceptable como cansado de la feria sevillana.

El «Bullero» aguantaba cuatro picotazos, y quedaba el toro hecho un poste.

Banderillean los chicos de Ballesteros, que se oyen con los avíos a dar cuenta del de Ezeban.

Hay algunos pases acabadísimos, ceñidos y elegantes, sin que nadie moleste al maño,

que sólo ante la cara de la fiera y cerca de ella, hace toda su labor.

Cuadra el berrendo, y frente a toriles, entra el maño con muchas toneladas de valentía, largando un succueto volapié en todo lo alto, del cual rueda el toro sin necesidad de la intervención puntilleril.

Ovación y vuelta al ruedo.

CUARTO Ovación y petición de oreja. «Romanero», núm. 92, jabonero claro, bien puesto de cabeza.

Gaona se tangua unas verónicas desconfiadas entre el disgusto de la clientela.

Hay un quite de compromiso, en el que está oportunísimo, como en el tercer toro, el malagueño, y oye también palmas al rematar el lance tocando los pitones.

Gaona toma los palos a petición de la asamblea, y después de una salida falsa, porque la res no acude, deja, llegando bien, un par que resulta abierto y caído. Después, de dentro afuera, un par estupendo que se ovaciona de chipén. Continúa con otro superior, y pidiendo permiso a la presidencia, en poco terreno, y de dentro afuera, clava otro par aún más superior. Hay un mundo de palmas.

Hay en la labor con el trapo rojo un pase de rodillas, bueno de verdad; otro con cambio de mano y terminación de molinete, que agrada al por mayor, y un natural que también se aplaude, y jugándose el hombre la piel, más o menos achocolatada, que posee el indio, se vuelca sobre el jabonero, sacudiendo un inmenso volapié, del que cae el toro a los pies de Gaona, que está sentado en el estribo de la barrera. Ovacionaza, vuelta al ruedo y petición de oreja.

QUINTO Un prudente silencio. «Pasiego», negro, núm. 76, bonito de tipo. Algunos señores protestan. ¿Querrán elefantes? Madrid veroniquea con valentía, en tablas del 1, y «Pasiego» se lanza a todo vapor contra un piquero, al que derriba, haciendo un quite precioso con una larga el chico de Aragón. Paco Madrid capotea monumentalmente. En otra ocasión se lleva al bicho cogido de un cuerno, porque la cosa estaba muy comprometida para el de la castora.

El de Málaga se hinchó de oír palmas cuando termina el primer tercio, en el que murieron dos arres.

Cerrajillas y el Madrid pequeño banderillean bien y pronto.

Madrid da unos cuantos mantazos vulgares para aliar al «Pasiego», y cuando junta las manos lo mata Paco de una estocada casi entera, con su poquito de travesía. Silencio.

SEXTO Consté que el maño no está verde para la alternativa. «Sanguijuelo», núm. 72, cárdeno claro. El maño lancea a la verónica, estradito y elegante; da además dos clásicos capotazos de frente por detrás.

Luego, en el primer quite, torea dos veces seguidas de rodillas, cosechando un sin fin de palmas.

El cárdeno acaba mansurroneando, y cuando termina el primer tercio, da una sesión de toro Ballesteros, que la reunión, entusiasmada, premia con aplausos.

Chatillo y Rubito, con bastante fatiga, cumplen su misión en banderillas.

Ballesteros torea al principio bien, dando algunos pases naturales que le resultan acabados y artísticos.

Después, el toro, manso cada vez más, no hace caso de la muleta, alargándose la faena por este motivo más de lo preciso.

Interviene dos veces con acierto Paco Madrid para sujetar al fugitivo, y llegada la hora de atizar candela, el aragonés da un buen pinchazo y una entera hasta la guarnición, de la que cae el cárdeno sin más auxilio.

P. ALVAREZ.

Parte facultativo. «Antonio López Farfán tiene una contusión en el hombro izquierdo, que le impide continuar la lidia.—Doctor Piqueras.»

EN PORTUGAL LISBOA, 2. En la plaza de Campo Pequeno se corrieron ayer diez novillos-toros...

En su turno, repite echándose el capote a la espalda, y vuelve a ser ovacionado.

Se va a subir el precio de los boquerones de Málaga!

Cuatro varas, aplomándose al final, toma el berrendo, y a otra cosa.

Cerrajillas y Doble banderillean medianillamente.

Paco Madrid despeja de gente el ruedo, y dirige al astado con la muleta en la zurda, dando un pase bueno. Continúa bien y pausado, notándose bastante progreso en su modo de torear.

Después, un inusitado capoteo alarga el momento más de lo debido, y empieza el resaca a impacientarse, hasta que por fin, cansado a ley y con los terrenos cambiados, da un pinchazo muy bien colocado. Otro pinchazo, que se aplaude, y para final, entra en el ruedo, dejando una corta. La agonia del bicho se prolonga, lo cual trae consigo el desmenuamiento del espada, que así sigue y acaba el primer aviso.

Hay palmas.

TERCERO Hay un maño templaico. «Piquero», núm. 10, de igual pinta y heras...

El maño se abre de capa, y si bien en la primera parte hubo algo de movimiento, en la segunda hubo derroche de clasicismo y elegancia, rematando con una de frente por las palmas se oyen en la orilla del Ebro.

El primer quite es uno oportunísimo del bicho a la faja al picador.

Hay durante el tercio otro de Florentino, que también se aplaude, y uno aceptable como cansado de la feria sevillana.

El «Bullero» aguantaba cuatro picotazos, y quedaba el toro hecho un poste.

Banderillean los chicos de Ballesteros, que se oyen con los avíos a dar cuenta del de Ezeban.

Hay algunos pases acabadísimos, ceñidos y elegantes, sin que nadie moleste al maño,

que sólo ante la cara de la fiera y cerca de ella, hace toda su labor.

Cuadra el berrendo, y frente a toriles, entra el maño con muchas toneladas de valentía, largando un succueto volapié en todo lo alto, del cual rueda el toro sin necesidad de la intervención puntilleril.

Ovación y vuelta al ruedo.

CUARTO Ovación y petición de oreja. «Romanero», núm. 92, jabonero claro, bien puesto de cabeza.

Gaona se tangua unas verónicas desconfiadas entre el disgusto de la clientela.

Hay un quite de compromiso, en el que está oportunísimo, como en el tercer toro, el malagueño, y oye también palmas al rematar el lance tocando los pitones.

Gaona toma los palos a petición de la asamblea, y después de una salida falsa, porque la res no acude, deja, llegando bien, un par que resulta abierto y caído. Después, de dentro afuera, un par estupendo que se ovaciona de chipén. Continúa con otro superior, y pidiendo permiso a la presidencia, en poco terreno, y de dentro afuera, clava otro par aún más superior. Hay un mundo de palmas.

Hay en la labor con el trapo rojo un pase de rodillas, bueno de verdad; otro con cambio de mano y terminación de molinete, que agrada al por mayor, y un natural que también se aplaude, y jugándose el hombre la piel, más o menos achocolatada, que posee el indio, se vuelca sobre el jabonero, sacudiendo un inmenso volapié, del que cae el toro a los pies de Gaona, que está sentado en el estribo de la barrera. Ovacionaza, vuelta al ruedo y petición de oreja.

QUINTO Un prudente silencio. «Pasiego», negro, núm. 76, bonito de tipo. Algunos señores protestan. ¿Querrán elefantes? Madrid veroniquea con valentía, en tablas del 1, y «Pasiego» se lanza a todo vapor contra un piquero, al que derriba, haciendo un quite precioso con una larga el chico de Aragón. Paco Madrid capotea monumentalmente. En otra ocasión se lleva al bicho cogido de un cuerno, porque la cosa estaba muy comprometida para el de la castora.

El de Málaga se hinchó de oír palmas cuando termina el primer tercio, en el que murieron dos arres.

Cerrajillas y el Madrid pequeño banderillean bien y pronto.

Madrid da unos cuantos mantazos vulgares para aliar al «Pasiego», y cuando junta las manos lo mata Paco de una estocada casi entera, con su poquito de travesía. Silencio.

SEXTO Consté que el maño no está verde para la alternativa. «Sanguijuelo», núm. 72, cárdeno claro. El maño lancea a la verónica, estradito y elegante; da además dos clásicos capotazos de frente por detrás.

Luego, en el primer quite, torea dos veces seguidas de rodillas, cosechando un sin fin de palmas.

El cárdeno acaba mansurroneando, y cuando termina el primer tercio, da una sesión de toro Ballesteros, que la reunión, entusiasmada, premia con aplausos.

Chatillo y Rubito, con bastante fatiga, cumplen su misión en banderillas.

Ballesteros torea al principio bien, dando algunos pases naturales que le resultan acabados y artísticos.

Después, el toro, manso cada vez más, no hace caso de la muleta, alargándose la faena por este motivo más de lo preciso.

Interviene dos veces con acierto Paco Madrid para sujetar al fugitivo, y llegada la hora de atizar candela, el aragonés da un buen pinchazo y una entera hasta la guarnición, de la que cae el cárdeno sin más auxilio.

P. ALVAREZ.

Parte facultativo. «Antonio López Farfán tiene una contusión en el hombro izquierdo, que le impide continuar la lidia.—Doctor Piqueras.»

EN PORTUGAL LISBOA, 2. En la plaza de Campo Pequeno se corrieron ayer diez novillos-toros...

En su turno, repite echándose el capote a la espalda, y vuelve a ser ovacionado.

Se va a subir el precio de los boquerones de Málaga!

Cuatro varas, aplomándose al final, toma el berrendo, y a otra cosa.

Cerrajillas y Doble banderillean medianillamente.

Paco Madrid despeja de gente el ruedo, y dirige al astado con la muleta en la zurda, dando un pase bueno. Continúa bien y pausado, notándose bastante progreso en su modo de torear.

Después, un inusitado capoteo alarga el momento más de lo debido, y empieza el resaca a impacientarse, hasta que por fin, cansado a ley y con los terrenos cambiados, da un pinchazo muy bien colocado. Otro pinchazo, que se aplaude, y para final, entra en el ruedo, dejando una corta. La agonia del bicho se prolonga, lo cual trae consigo el desmenuamiento del espada, que así sigue y acaba el primer aviso.

Hay palmas.

TERCERO Hay un maño templaico. «Piquero», núm. 10, de igual pinta y heras...

El maño se abre de capa, y si bien en la primera parte hubo algo de movimiento, en la segunda hubo derroche de clasicismo y elegancia, rematando con una de frente por las palmas se oyen en la orilla del Ebro.

El primer quite es uno oportunísimo del bicho a la faja al picador.

Hay durante el tercio otro de Florentino, que también se aplaude, y uno aceptable como cansado de la feria sevillana.

El «Bullero» aguantaba cuatro picotazos, y quedaba el toro hecho un poste.

Banderillean los chicos de Ballesteros, que se oyen con los avíos a dar cuenta del de Ezeban.

Hay algunos pases acabadísimos, ceñidos y elegantes, sin que nadie moleste al maño,

que sólo ante la cara de la fiera y cerca de ella, hace toda su labor.

Cuadra el berrendo, y frente a toriles, entra el maño con muchas toneladas de valentía, largando un succueto volapié en todo lo alto, del cual rueda el toro sin necesidad de la intervención puntilleril.

Ovación y vuelta al ruedo.

CUARTO Ovación y petición de oreja. «Romanero», núm. 92, jabonero claro, bien puesto de cabeza.

Gaona se tangua unas verónicas desconfiadas entre el disgusto de la clientela.

Hay un quite de compromiso, en el que está oportunísimo, como en el tercer toro, el malagueño, y oye también palmas al rematar el lance tocando los pitones.

AGUAS PURGANTES
— DE —
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Analizada por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
Es sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos, dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmonía y riñones, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granas, infecciones, erisipela, herpes, sicerias y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

CASAS DE LUJO
Calles de Velázquez, 75;
General Orta, 19, y Lagasca, 116, hay cuartos principales para alquilar, gran confort, quince piezas, ascensor, calefacción central, baño, lavabo, bidet, dos w. c., escalera de servicio, teléfono, portero de librea, etcétera, etc. Hay garaje.

Cuartos baratos. Calle General Orta, 19, entre Velázquez y Lagasca, se alquilan hermosos cuartos interiores, desde 30 á 60 pesetas.

20.000 trajes para niños, todos modelos. Casa Salamanca, Imperial, 22 y Toledo, 17.

Oro, piedras preciosas y alhajas para deshacer compra en el Trust Joyeros.—Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera, alhajas de ocasión.

COMPRO dentaduras y dientes artificiales, oro, plata, platino, galones, brillantes y perlas. Antigua platería, 13, Ciudad Rodrigo, 13.

Persianas
Huleum, hules mesa. Canga verdad, precios de ocasión. Acuchillado y encerrado de pisos. Teléfono, 5.02. Salinas, Carranza, 5.

LIBROS
Compro antiguos, modernos, manuscritos, ptecorias, grabados de Goya y guías antiguas. Paz, 1, librería, y Mayor, 17. Exposición libros.

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES

DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

COMPRO
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y **Papeletas**
del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos, y vendidas.
7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9.

Traducciones de Idiomas
Escalinata, 13, 1.ª Izda.

VIGOR
Se obtiene rápidamente con la antigua y renombrada **Pomada Fortificante**, de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso á la 1.ª fricción 10 ptas. bote. Va por correo. P. Gayoso, Arenal, 2, y Martín y Durán, Capellanes, 10.

VICI
He recibido últimos modelos de zapatos para primavera. Zapatos varios estilos, de 5 á 20 pesetas.
Espoz y Mina, n.º 20, 1.ª y Romanones, 14, tienda.—Ved kiosco frente Apolo.

EL NIÑO
JOAQUIN MARIA DE EIZAGUIRRE
Y MACHIMBARRENA
Subió al cielo el día 26 de abril de 1916
A LOS CINCO AÑOS DE EDAD

Sus padres, D. Carlos y doña Soledad; hermanos, Carlos, José-Ramón, María de la Soledad y María del Sagrario; abuelos, Excmo. Sr. D. Manuel de Eizaguirre y doña María Blasco, viuda de Machimbarrena; tíos y primos,

INVITAN á sus amistades á la misa de gloria que se celebrará el miércoles 3 del corriente, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real de esta corte.

EL EXCMO. SEÑOR
Don Enrique Arroyo Rodríguez
ABOGADO, EX SENADOR, EX DIPUTADO Á CORTES Y EX TENIENTE ALCALDE DEL EXCELENTÍSIMO AYUNTAMIENTO DE MADRID

Falleció en su finca de Navalquejigo el día 24 de abril de 1916
*Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, D. Enrique y doña María Teresa; primos, sobrinos, hermanos, sobrinos políticos y demás parientes y testamentarios,
SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el jueves 4 del corriente en la iglesia parroquial de los Dolores (San Bernardo, 101 y 103), serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Las misas gregorianas se celebrarán en la iglesia de las Calatravas, á las once y media de la mañana, á partir del día 5 del corriente.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid-Alcalá se han servido conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

SERVICIO URGENTE
de transportes á domicilio

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia que estableció durante las pasadas festividades de Pascuas, desde las estaciones férreas de Atocha y Norte á esta población para todas las expediciones de gran velocidad consignadas á domicilio, ha acordado reanudar y prestarlo á diario para la mayor comodidad del público después de la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario de los mismos. Los destinatarios que deseen beneficiarse de este servicio de urgencia deberán recomendar á sus remitentes que les facturen sus mercancías expresando en el talón del ferrocarril para

"Entregar á domicilio"

El especialista D. Pedro Ramon, en Madrid.
El autor del PROTOTIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO para la obtención y curación radical de las hernias, relajaciones y dislocaciones, exclusivo procedimiento que ha sido científicamente reconocido superior á todo lo conocido, y que en los días 15, 16 y 17 del corriente mayo recibirá, de diez á una mañana y cinco á siete tarde en el Hotel de Oriente (Arenal, núm. 4).

EL SEÑOR
D. Miguel Ortiz y Angulo
ABOGADO Y DEL COMERCIO
FALLECIÓ EL DIA 26 DE ABRIL DE 1916
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolada madre, doña María Angulo, viuda de Ortiz; hermanas, doña Angela, doña María de la Concepción y doña Emilia; hermanos políticos, D. Rafael Mira, D. Evaristo Audubert y doña Fernanda Cardona, viuda de Ortiz; tíos, sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios, y su socio, don Segundo Moreno,
RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

El funeral por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 4 del corriente, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Cruz. Las misas Gregorianas se celebran desde el día 28 de abril, á las once y media, en el altar de San Antonio de la citada parroquia.

También se celebrará funeral y misa en varios pueblos de la provincia de Burgos. El rosario con Manifiesto que se reza todas las tardes, á las siete, en el altar del Santo Niño de Remedios, terminará el día 6 del corriente.

El Excmo. Sr. Cardenal Primado, los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Burgos y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Santander, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



LEGÍTIMO KEFIR DEL CÁUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL **KEFIR**
SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-MONTERA, 12.-TELÉFONO 5.997
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

FINCA RUSTICA DE RENTA Y RECREO
Vendo, capitalizada al 6 por 100 libre, la dehesa Pinar de Villanueva, sita en el término de Puerto Real (provincia de Cádiz), entre los de San Fernando y Chiclana, con 3.400 aranzadas de monte alto y bajo de pinos (más de un millón de pies), 100 aranzadas de tierra de labor y tres huertas distribuidas por la finca, con naranjal, almendros, norias y albercas; 1.600 hectáreas en total. Terrenos en su mayoría propios para la plantación de viñas, olivos y almendros.—Hermoso caserío principal y extensas dependencias para guardas y ganado. Aguas potables abundantes de pie y pozos.—Temperatura media y gran salubridad. Situación excelente frente á la bahía de Cádiz, con embarcadero propio en un caño á tres kilómetros de La Carraca, cuatro á Puerto Real y siete á San Fernando, por la carretera gene al de Madrid á Cádiz, que la cruza en todo su frente, igualmente que la línea férrea de Cádiz á Sevilla, en la que puede obtenerse apartadero. Razón: Avelino de Oca, Cardenal Spínola, núm. 7, Sevilla.

MUEBLES PALACIO Ú HOTEL DE VENTAS, ATOCHA, 34
Sólidos á precios sin competencia. — Camas de bronce, dorado inimitable. — Linoleos, tapices, antigüedades, aparatos de luz.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK
PUBRATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS
contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias
EN TODAS LAS FARMACIAS.

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONÓMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ALQUILERES
Habitaciones grandes exteriores, sin hospedaje.—Bola, 7, principal, centro.

Aquillase primero con cuarto de baño. Velázquez, 67, esquina Diego León.

Aquillase buen cuarto segundo nueve amplias habitaciones Mediodía, agua, luz eléctrica, 17 duros. Aduna, 29.

ALMONEDAS
Almoneda urgente, por derribo, todo un piso amueblado.—Desengaño, 9.

ESPECIFICOS
Kalipol para el dolor de muelas. Torres Muñoz. San Marcos, 11.

CONSULTAS
Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 4.

Senos duros, redondos (por cualquier causa fúlcida), conseguirán en 80 días. Secreto infalible. Consulta gratuita. Pedir interesantísimo catálogo ilustrado.—Apartado 402, Madrid.

MODAS
Sombreros.—Casa Morales. Tienen preciosos modelos de verano para señoras y niños. Capellanes, 5.

Sombreros señoras y niñas. 59 pesetas; hechuras 2.50.—San Onofre, 8, principal.

OPTICA
Graduación gratuita de la Vista. Empleamos cristales americanos exclusivamente, por ser los mejores. Todos los últimos adelantos American Optical Specialists. Alcalá, 14.

Vistas débiles. Sólo usando «Oideus» (fricciones en las lentes) reforzará el nervio óptico, evitando usar lentes, incluso septuagenarios. No más migajas, presbicias ni vistas cansadas. Gratis interesantísimo libro. Bernardini (compañía). Jacometrezo, 45, Madrid.

OFERTAS Y DEMANDAS
Capitalistas.—Mil pesetas, administradas mismo interesado, producen cincuenta mensuales. Gran activo operativo. Informes: Señor Ganzo, Concepción Jerónima, 20, segundo; seis-nueve

Exportador vinos.—Cácula EL 352 Jerez Frontera, necesita representantes todas poblaciones.—Precisan buenas referencias.

En casa moderna, de reciente construcción sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García, Arenal, 1.

En San Sebastián, para temporada de verano, ofrecemos pisos y villas amuebladas. Dirigirse, Agencia general, San Martín, 30.—San Sebastián.

Necesito capitalista negocio formalísimo. Ballesteros, Cava Alta, 6.

Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Preciados, 7, pral: 3 á 1, y 4 á 7, Casa fundada 1880.

PERDIDAS
Perra de caza color canela, con pezuñas blancas, atendida por «Marquesas». Gratificarán bastante bien en la calle Fernández los Ríos, 23, fábrica de pañuelos.

Cédense espaciosas habitaciones para uno, dos amigos, con, sin. Príncipe, 16, segundo izquierda.

VENTAS
Vendo mesa billar, 165-100. Boetángel, 3, portería.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

VIARIOS
Señoritas: Queréis casaros ventajosamente? Escribid Apartado 223, Madrid. Hay Grandes de España, Ingenieros, Abogados, Médicos, Procuradores y Carreteras especiales.

A todos. Envid vuestras señas y recibiréis un regalo de propaganda.—Apartado 402, Madrid.

Elegante sastretería, Arenal, 10, princi al Precios baratos al contado y plazos.

Queréis casaros ventajosamente? Escribid Apartado 228. Hay señoritas y viudas con capitales de 6.000 á 15.000 duros, que desean legalmente casarse.

Interioría Inglesa, León, 137. (Frente café Zaragoza). Recibidos nuevos tintes, garantizamos negros superiores. Especialidad en limpiezas á seco en ropas señora y caballero. Precios económicos. Antonio Blasco.

Detective Internacional. Arantiz investigaciones, vigilancias particulares, resguardadas. Barcelona, 2, Madrid.

JONASIL
CUTIS DIVINO

Se obtiene con "LOCION JONASIL" DEL DR. JONAS
Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un
DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado á causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la "Loción Jonasil" es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.

Pesetas 25 el estuche, conteniendo los frascos números 1 y 2.

De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacias Coipel y Gayoso.